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«SUPLIMENT LITERAR-ARTISTIC
NOBLEȚEA UMANISTĂ 

A POLITICII NOASTRE
Vocația istorică a marelui efort creator în care este anga

jat poporul român, efort consacrat ridicării patriei pe trepte 
tot mai inalte de civilizație și progres, este confirmată pe 
deplin de toate marile împliniri dobindite in anii de glorioa
să deschidere spre înfăptuirea idealurilor celor mai scumpe, 
ale poporului român — anii construcției socialiste, cu deo
sebire în ceea ce numim pe bună dreptate a fi EPOCA 
NICOLAE CEAUȘESCU — epoca cea mai rodnică din multi
milenara noastră istorie. Intr-adevăr, efortul la care sîntem 
mobilizați spre binele patriei și al nostru, al tuturora, are 
ca termen de comparație nu doar trecutul nostru, perioada și 
stadiul de dezvoltare de la care am pornit, dar și expe
riența validată de istoria universală, anume, reușita noastră 
de a parcurge într-un timp scurt etape de dezvoltare 
fundamentale, aducind România astăzi la un nivel de progres 
fără precedent și in care ne putem asuma obiective cu ade
vărat mărețe.

Muncim și trăim sub semnul răspunderii depline și perene 
față de destinele patriei căreia ii aparținem, însuflețiți de 
ini'lăcăratele chemări și îndemnuri ale cîrmaciului nostru în
cercat, secretarul general al partidului, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU ; muncim și trăim sub semnul unor exigențe me
reu superioare, in care știința, cunoașterea, stăpinirea teh
nicii celei mai avansate, promovarea noului sînt repere esen
țiale ale preocupărilor fiecărui colectiv de muncă, ale fiecă
rui cetățean al României socialiste. Muncim pentru noi în
șine animați de ambiția autoperfecționării continue, știind că 
grandioasele obiective stabilite de partid nu pot fi îndepli
nite decit in condițiile unui angajament total și unanim din 
partea întregului popor, pentru ca cerințele dezvoltării in
tensive. ale noii calități și ale eficienței economice superioa
re să fie materializate la fiecare loc de muncă, de către fie
care fiu al țării in parte.

Firește, un atare efort, după cum arăta tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, reclamă liniște, o viață pașnică, la adăpost de 
amenințarea războiului, a distrugerii nucleare. Popoarele nu 
se pot dezvolta decit într-un climat internațional de pace, 
înțelegere și colaborare. Iată, sintetic formulat, unul din 
adevărurile emblematice pe care poporul român. Partidul Co
munist Român, prin cel mai autorizat reprezentant al lor, 
tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, l-au exprimat și il exprimă 
atît cu privire la noi înșine, cit și cu privire la lumea în care 
trăim, o lume marcată de probleme grave și a căror soluțio
nare impune participarea activă și responsabilă a tuturor po
poarelor contemporaneității. Este și in acest caz reafirmată 
noblețea umanistă a politicii Partidului Comunist Român, a 
politicii la a cărei elaborare și înfăptuire tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU își aduce o contribuție esențială, determinantă. 
Grija profundă pentru om este o grijă care se exprimă cu 
aceeași putere nu numai în spațiul vieții poporului român, 
ci se reverberează la scară planetară, evocînd și invocind 
grija pentru întreaga umanitate, pentru binele ei.

O dovadă concludentă și de maximă actualitate a noble
ței ideilor și idealurilor care animă politica noastră au adu
s-o și o aduc vizitele pe care tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu. le 
efectuează în țări din Asia, prilej cu care se reafirmă 
puternic încrederea românească in prietenie și colabo
rare internațională, in principiile deplinei egalități in 
drepturi, ale stimei și avantajului reciproc, drept con
diții sine qua non ale făuririi unui climat de înțe
legere între națiuni, de salvgardare a păcii în in
teresul tuturor țărilor și popoarelor. Se afirmă cu această 
ocazie marele prestigiu internațional al României și al pre
ședintelui ei, în temeiul unei politici consecvent promova
te și în care cauza progresului fiecărui popor și al umanită
ții, așadar, binele întregii omeniri se află plasate la loc prio
ritar, dedicindu-i-se atenția maximă și de fiecare zi.

Este o realitate indiscutabilă unitatea dialectică dintre po
litica internă și politica externă ale partidului nostru și a că
rei expresie de cea mai înaltă semnificație o constituie ac
tivitatea tovarășului NICOLE CEAUȘESCU — ctitorul Româ
niei socialiste moderne, personalitate de largă recunoaștere 
internațională în lupta pentru pace și înțelegere, pentru re
zolvarea corespunzătoare a gravelor probleme cu care se con
fruntă lumea contemporană. Ceea ce astăzi, aici în Româ
nia, noi sîntem chemați să înfăptuim și înfăptuim se asocia
ză firesc cu activitatea pe care tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, in numele poporului român și exprimind 
voința noastră unanimă, o desfășoară pe plan internațional, 
determinind participarea noastră mai amplă la schimbul 
mondial de valori, la rezolvarea problemelor umanității, la 
afirmarea idealurilor nobile de umanism și progres care 
stau la baza Întregii politici a Partidului Comunist Român 
de făurire a societății socialiste și comuniste in România, a 
unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta Pămint. Vizi
tele întreprinse chiar in această perioadă in țări din Asia, de 
cei mai inalți soli ai poporului român se adaugă ca un nou 
și puternic argument validind adevărul și justețea unei po
litici ce poartă ca emblemă tutelară progresul și fericirea 
omului, ale fiecărui popor și ale întregii omeniri in ansamblu.
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Tinerețe revoluționară3 *
Să fii in țara ta stâpin in toate, 
In țara ta stâpin sâ fii mereu : 
Acesta e inaltul legămint de libertate, 
Acesta-i legâmintul Marelui Erou.

Să fii mereu exemplul viu și drept 
In țara ta, tu, tinâră lumină,
Sâ-i fii aripă-n zborul înțelept
Și să contribui la-nflorirea ei deplină ;

In țara ta stâpin in toate tu să fii
Și apele și munții și cimpia
Să iți vorbească veșnic prin copii : 
Din totdeauna ei sint țârii veșnicia ;

Tu tînără lumină și vlăstar curat.
Tu viitoare pavăză de țară, 
in haina muncii umblă imbrăcat
Și munca ta să fie exemplară ;

Sâ fii in țara ta stâpin in toate 
Și munca ta să-ți fie crezul viu, 
Acesta e inaltul legâmint de libertate 
La care ne îndeamnă al României Fiu.

EMILIAN MARCU

Omagiul artei

SĂRBĂTOARE, 
pictură de GETA MERMEZE

Imagine născută într-o at
mosferă de efervescență și 
entuziasm creată de un ar
tist plastic contemporan 
profund implicat în realită
țile societății românești, ecou 
vibrant al gîndurilor, visuri
lor, idealurilor și realizărilor 
poporului nostru.

în contextul marii aniver
sări a 65 de ani de la crea
rea organizației revoluționa
re a tineretului comunist din 
România și a 30 de ani de 
Ia înființarea U.A.S.C.R.-ului 
imaginea capătă valențele 
unei efigii festive gîndită 
modern, pe formula unei 
embleme a tinereții cuteză
toare, laborioase și senine, 
semnificativă în acest martie 
luminos și aureolat de fapte
le de eroism și patriotism ee 
străbat istoria Uniunii Tine
retului Comunist din Româ
nia.

DEZBATEREA NOASTRĂ

Muzica — permanență 
in spiritualitatea 

tineretului
S-ar putea spune astăzi că 

tinerețea este o virstă a muzi
cii ? Cu siguranță că da. deo
potrivă în sensul metaforei, ca 
și în cel al 'strictei realități. 
Muzica înțeleasă ca ambianță 
sonoră a ceasurilor de studiu 
și de lectură, de muncă și re- 
creere ; muzica înțeleasă ca 
pasiune și dragoste de frumos, 
de artă, de cultură ; muzica 
înțeleasă ca nevoie de expri
mare și de comunicare, ca mij
loc de afirmare a opțiunilor și 
voinței, ca mesaj ce se adre
sează în egală măsură indivi
dului și colectivității.

Muzica — în totalitatea fa
țetelor sale trăiește, respiră

și pulsează în ritmul cotidian 
al tinerelor generații, renăs- 
cind in și prin prospețimea, 
virstei tinere. Și acest adevăr, 
poate fi lesne surprins survo- 
lind larga paletă de manifes
tări ce poartă girul organiza
toric al Uniunii Tineretului 
Comunist, manifestări ce re
flectă permanența și diverși-, 
tatea formelor de implicare a 
muzicii in viața spirituală a 
tineretului. De la Concursul 
cintccului politic pentru tine
ret la Concursul interjudețean 
de creație și interpretare 
„George Dima“. de la Con
cursul de muzică de dans pen
tru tineret la Galele artei ti

nere. de la Studioul tinărulul 
muzician la Galele tinerilor 
concertiști în zeci de ediții 
desfășurate in nenumărate cen
tre muzicale ale țării, de la 
Zilele jazz-ului organizate la 
Sibiu, Brașov, Satu Mare etc., 
la serii de manifestări came
rale și simfonice dedicate crea
ției românești și universale 
contemporane, o pleiadă de 
acțiuni care îmbină cel mai 
adesea caracterul pur artistic 
cu cel educativ, a căror simplă 
înșiruire necesită pagini în
tregi, ele acoperind cu o frec-
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O frumoasă 
manifestare a 
artei și creației 
studențești

în contextul amplelor ma
nifestări dedicate aniversării 
a 65 de ani de la crearea 
Uniunii Tineretului Comunist 
și a 30 de ani de la făurirea 
Uniunii Asociațiilor Studenți
lor Comuniști din România, 
joi 12 martie, a avut loc la 
Opera Română o interesantă 
și plăcută seară de cultură, 
organizată de Consiliul Uniu
nii Asociaților Studenților 
Comuniști din Centrul Univer
sitar București. Manifestarea 
a debutat cu vernisajul expo
ziției de afiș politic și artă 
plastică, dedicată celor două 
aniversări, expoziție ce a cu
prins cele mai bune lucrări 
prezentate in cadrul ediției a 
treia a concursului național 
de afiș și artă plastică. Un nu
meros public, format in mare 
majoritate din studenți, a pu
tut admira in lucrările prezen
tate marele potențial de talent 
creator in acest domeniu al 
studenților români, descifra
rea mesajului fiecărei lucrări 
argumentînd elocvent adeziu
nea totală a autorilor lor la 
politica partidului nostru, ata
șamentul lor entuziast față de 
ideile secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, cu privire la locul 
și rolul artei în societatea 
noastră contemporană. Evo- 
eînd în forme inspirate și în
drăznețe aspecte din lupta 
U.T.C. în anii grei ai ilegali
tății, oferind o imagine sem
nificativă a participării entu
ziaste a tineretului la întrea
ga operă de făurire a noii 
noastre societăți, argumentînd 
prin modalități de expresie 
moderne vigoarea plasticii ti
nere contemporane, expoziția 
se constituie, în intenție și 
realizare, ca un omagiu al 
graficii, picturii și sculpturii 
studențești adus celor două e- 
venimente aniversare. Se dis
ting între lucrările prezente, 
afișele politice semnate de 
Adrian Avram, Florin Sâcea- 
nu sau Bogdan Bodeagă, toți 
de la Institutul de artă plasti
că București, pînzele lui Con

stantin Teodor, Zamfira La- 
zurca, de la Conservatorul din 
Iași, sau ale lui Daniel Clau- 
diu și Remus Moldovan din 
Cluj-Napoca, sculpturile in 
piatră sau lemn ale lui Da
mian Popa, Gabriela Popovici, 
Constantin Crer.găniș. toți din 
Iași, sau Doru Radu Luca și 
Ionel Tănase din Cluj-Napoca, 
Nume pe care. consemn:ndu-)e 
acum, sintem convinși că vii
torul le va selecta printre iz- 
bînzile sale.

Partea a doua a manifestă
rii a cuprins spectacolul mu
zical literar-coregrafic inti
tulat „Anii luminoși ai stu
denției noastre'1, spectacol de
dicat de asemenea celor două 
aniversări, realizat cu con
cursul unor valoroase formații 
artistice studențești din în
treaga țară. Structurată in 
șapte momente distincte, alcă
tuind o frescă sugestivă și 
complexă a vieții și activității 
studenților comuniști, spec
tacolul debutează cu un mo
ment de puternică încărcătură 
emoțională, de profundă vi
brație patriotică și revoluțio
nară dedicat omagierii luptei 
Si vieții uteciștilor încă de la 
înființarea U.T.C. și pină in 
prezent. Montajul literar-mu- 
zical-coregrafic intitulat „In
scripții pe monumentul eroi
lor patriei ", realizat cu parti
ciparea studenților din Craio
va, Iași, Cluj-Napoca, Petroșani 
și București, continuat cu cel 

de al doilea moment, „Tineret 
comunist”, un colaj de cintece 
patriotice și revoluționare, 
realizat de corul „Cantores 
Amicitiae" al Conservatorului 
de muzică din Iași și corul 
„Intermezzo” al Casei de cul
tură al studenților din Cluj- 
Napoca, evocă sugestiv, in 
imagini de luptă și muncă, vi
goarea revoluționară a ține
ți». „Revoluția este in noi”. 
„Revoluția nu s-a încheiat”. 
„Revoluția este această stare 
de tinerețe”, ,Jn tot ce con
struim a fost și va fi revolu
ție”, afirmă vibrant recitatorii 
cărora sala le răspunde cu pu
ternice aplauze.

într-un iureș de tinerețe, 
de bucurie și exuberanță, ex
presie a marii-satisfacții de a 
invăța și a munci acum și aici, 
în România epocii de aur in
titulată firesc și mindru „Epo
ca Nicolae Ceaușescu”. izbuc
nesc in scenă dansatorii an
samblurilor folclorice „Doina 

Timișului” din Timișoara, 
„Românașul” din Cluj-Napo
ca, „Plaiuri moldovene” din 
Iași, „Jianul” din Craiova, in
tr-unui din cele mai frumoase 
momente ale spectacolului, 
intitulat „înfrățiți in joc și 
cînt”. Le urmează, intr-un co
laj de piese orchestrale de 
muzică clasică, melodii de 
muzică ușoară, dans modern, 
momente de brigadă, intitulat 
,,Anii studenției noastre feri
cite”, studenți ai Conservato
rului de muzică din București, 
formațiile de muzică • ușoară 
„Impact” din Timișoara și 
„Conexiuni” din Brașov, 
Grupul de dans modern „Re
flex” din Timișoara, brigăzile 
artistice ale A.S.E. și Facul
tăților de drept și energetică 
din București, montajul lite
rar muzical al Facultății de 
planificare și cibernetică eco
nomică din București, corul 
„Song” al Casei de cultură al 
studenților din Capitală. Mo
mentul coregrafic realizat de 
Grupul de dans modern „Re
flex” al studenților timișoreni, 
de studenți de la Universita
tea București și Institutul de 
teatru din Tg. Mureș, intitulat 
„Aripile tinereții”, colajul de 
cintece din muzica popoare
lor, intitulat „Tinerii pentru o 
lume a păcii”, susținut de co
rul „Cantores Amicitiae” al 
Conservatorului de muzică din 
Iași, momentul muzical core
grafic „Un imn pentru pri
măvara tării”, în care-si dau 
concursul toți soliștii și for
mațiile artistice studențești 
prezente aici, cresc gradat ten
siunea artistică a spectacolu
lui, sala participă entuziasma
tă la această adevărată explo
zie de entuziasm și exuberan
tă a tinereții prin care 
studenții bucureșteni. și ală
turi de ei, studenții din în
treaga tară, omagiază cele 
două aniversări ale creării 
organizațiilor lor revoluționa
re. Făcîndu-ne, cu deosebită 
satisfacție datoria de a aminti 
aici și pe principalii realiza
tori ai acestui frumos spec
tacol al artei și interpretării 
studențești — scenografia Du
mitru Georgescu, muzica și 
coloana sonoră Ileana Popo
vici, coregrafia Marian Sușiu, 
scenariul și regia Lorin Vasi- 
lovici și Cornel Diaconu — 
să adresăm, totodată, cuvenite 
felicitări organizatorilor aces
tei reușite seri de cultură și 
artă. Consiliului Uniunii Aso
ciațiilor Studenților Comuniști 
din București.

GABRIEL N ĂSTA SE
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Luna tinereții 
vîlcene

în perioada 19 februarie — 19 
martie se desfășoară Luna tine
reții vîlcene, un amplu complex 
de manifestări politice, ideologi
ce, științifice și cultural-educa
tive dedicate celei de a 65-a ani
versări a Uniunii Tineretului 
Comunist, integrate în ciclul E 
tinerețea noastră, partidului 
datoare. Reținem din bogatul 
sumar al ciclului citeva titluri 
de mare interes : „Mărețe 
realizări ale Epoeii Nicolae 
Ceaușescu”; „Generația tineri
lor uteciști a celui de-al 65-lea 
an de la crearea U.T.C.” : „Ge
nerația noastră, generația viito
rului” ; „Slavă eroilor uteciști”; 
„România socialistă — factor ac
tiv al vieții internaționale”; „Un 
drum de glorioasă istorie sub 
flamura partidului” ; „Cartea 
pentru tineret — factor activ al 
formării culturii umanist-știin- 
țifice, al spiritului revoluționar 
al tinerei generații” ; „Școala și 
familia — factori esențiali in 
educarea tinerei generații”; „Ti
neretul și valorile morale con
temporane”; „Pregătirea tinere
lor fete pentru viața de fami
lie”; „Integrarea socio-profesio- 
nală a tineretului”; „Educația 
patriotică, revoluționară, obiec
tiv fundamental al învățâmîntu- 
lui românesc”. Sint simpozioane, 
mese rotunde, dezbateri, expu
neri, la care și-au dat deja în- 
tilnire mii și mii de tineri cu 
activiști de partid, oameni de 
știință și cultură, scriitori. O 
parte din aceste manifestări au 
fost urmate de spectacole oma
giale.

ACORDATE 
DE CONDUCEREA 

ASOCIAȚIEI OAMENILOR 
DE ARTA:

Premiul excepțional: Scriito
rului Dinu Săraru, directorul 
Teatrelor Mic și Foarte Mic, 
pentru activitatea directorială 
și promovarea dramaturgiei 
contemporane ; criticului, isto
ricului, teoreticianului Valeriu 
Râpeanu, directorul Editurii 
„Eminescu”, pentru contribu
țiile sale in domeniul valorifi
cării dramaturgiei românești și 
activitatea editorială consa
crată literaturii dramatice na
ționale, istoriei și criticii lite
rare.

Premiul de critică și teatro
logie : Ion Coeora, pentru cro
nicile și articolele publicate in 
revista „Tribuna” și pentru 
realizarea almanahului teatral 
„Spectacol”; Miruna Ionescu, 
pentru cronicile și articolele 
publicate in „Suplimentul li- 
terar-artistic al Scinteii tinere
tului”. ,

ACORDATE
DE BIROUL SECȚIEI 

DE CRITICA TEATRALA :
Premiul pentru spectacol : 

Amurgul burghez, de Romulus 
Guga, Teatrul Mic ; Ultimul 
bal, de Ion Brad și Dan Micu, 
după romanul „Pădurea spîn- 
zuraților”, de Liviu Rebreanu, 
Teatrul „Nottara”.

Premiul pentru regie : Cătă
lina Buzoianu, realizatoarea 
spectacolului „Dimineața pier
dută”, după romanul omonim 
al Gabrielei Adameșteanu, la 
teatrul „Bulandra”; Silviu Pur- 

eărete, realizatorul spectacole
lor „Aventura unei arhive”, 
de Theodor Mănescu, la Teatrul 
Foarte Mic și „Piațeta”, de 
Goldoni, la Teatrul Tineretu
lui din Piatra Npahîț.

Premiul de interpretare (rol 
feminin): Tatiana Iekel, per
sonajul Mama din „Aventura 
unei arhive” și personajul Sora 
din „Ana-Lia”, de Dina Cocea, 
la Teatrul Foarte Mic ; Coca 
BIoos: pentru rolul Cati din 
spectacolul „Piațeta”.

Premiul de interpretare (rol 

Premiile A.T.M. 
pe anul 1986
masculin): Victor Rcbcngiuc, 
rolul Mircea cel Mare din 
spectacolul „Io, Mircea Voie
vod”, de Dan Tărchilă, la Tea
trul „Bulandra"; Dionisie Vit- 
cu, rolul Arhimede din „Arma 
secretă a lui Arhimede”, de 
Dumitru Solomon, Teatrul Na
țional din Iași,

Premiul de scenografie : 
Maria Miu, pentru decorurile 
și costumele spectacolului „A- 
madeus”, de Peter Shaffer, la 
Teatrul din Oradea și pentru 
costumația spectacolului „A- 
murgul burghez”; Constantin 
Ciubotaru, pentru decorurile și 
costumele spectacolelor „Acești 
îngeri triști”, de D.R. Popescu 
și „Nu sint turnul Eiffel” de 
Ecaterina Oproiu, Teatrul din 
Constanța.

PREMIILE PENTRU 
TEATRUL DE PĂPUȘI, 

ACORDATE DE BIROUL 
SECȚIEI DE PĂPUȘI

Premiul <le spectacol : Aven
turi cu Scufița Roșie, scena
riul și regia Cristian Pcpino, 
Teatrul „Țăndărică”. ,

Premiul de regie : Kovâcs 
Ildieo, realizatoarea specta
colelor „Pinocchio” după Col- 
lodi și „Albă ca zăpada”, după 
Frații Grimm, Teatrul de pă
puși Sibiu; Maria -Mierluț, rea

lizatoarea spectacolului „Lun
gul nasului”, după I.L. Cara- 
giale. Teatrul de păpuși din 
Tg. Mureș.

Premiul de interpretare : 
Liviu Berehoi, pentru rolul 
Lupul, din spectacolul „Trei 
iezi cucuieți”, după I. Creangă, 
Teatrul de Păpuși „Țăndărică”; 
Rudolf Moca, pentru roiul 
Doicei din „Lungul nasului” 
(Tg. Mureș).

ACORDATE 
PRIN COLEGIUL 

CRITICILOR MUZICALI

Premiul pentru întreaga acti
vitate artistică : dirijorul Mir
cea Basarab; dirijorul Nicolae 
Boboc.

Premiul pentru măiestrie ar
tistică : flautistul Gavril Cos- 
tea, Conservatorul „G. Dima“, 
din Cluj-Napoca; pianistul 
Ferdinand Weiss, Conservato
rul „G. Dima” din Cluj-Na
poca.

Premiul pentru activitate di
rijorală : dirijorul Ilarion io
nescu Galați, director al Fi
larmonicii din Brașov.

Premiul pentru promovarea 
muzicii contemporane româ
nești : violoncelista Anca Var- 
tolomei, Liceul de artă „Geor
ge Enescu” din București; Trio 
„Syrinx", al Filarmonicii de 
Stat din Bacău.

Premiul pentru creație core
grafică : Mihaela Atanasiu, co
regrafă a Teatrului de Operetă 
din București.

Premiul tinărului interpret : 
soprana Simina Ivan, studentă 
la Conservatorul „C. Porum- 
bescu”, solistă a Teatrului de 
Operetă din București; contra- 
basistul Dorin Marc — Filar
monica din Cluj-Napoca; cla
rinetistul Cristian Vlad — Tea
trul de Operetă din București; 
pianistul Mibai Ungureanu — 
solist al Filarmonicii „Oltenia” 
din Craiova.

Premiul pentru critică mu
zicală : compozitorul și mu
zicologul Doru Popovici ; 
criticul Anca Ioana Andriescu.

Diplome speciale : Corul de 
cameră „Preludiu” al Ansam
blului artistic al Uniunii Tine
retului Comunist, dirijat de 
Voicu Enăchescu; Ansamblul 
coral „Voces Primavera” din 
București; dirijorul Răzvan 
Cernat de la Filarmonica din 
Brașov.
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ANI DE LUPTĂ REVOLUȚIONARĂ 

SUB CONDUCEREA 
PARTIDULUI COMUNIST ROMĂN

►

în deceniul patru al secolului nostru,
• Partidul Comunist Român a imprimat și
■ un pregnant caracter social-politic luptei 

revoluționare a tineretului. Marile con
fruntări de clasă ale proletariatului ro-

• mân au avut în primele rînduri pleiade
■ întregi de tineri muncitori. în acele mo

mente de aprigă viitoare, multi dintre
ț activiștii de frunte ai Uniunii Tineretu

lui Comunist au fost nevoiți să suporte
■ măsurile represive ale regimului bur

ghez ; le-au fost intentate procese politi
ce în care militanți revoluționari acuzați 
se transformau în adevărați acuzatori ai 
strimbelor rînduieli capitaliste, in vajnici

• apărători ai independentei și integrității 
patriei amenințate de agresiunea fascis- 
tă. De cele mai multe ori acești devotați 
fii ai clasei muncitoare au fost condam
nați la ani grei de recluziune pentru no
bila cutezanță de a-și fi închinat întreaga 
viață cauzei celor mulți și obidiți, salv
gardării ființei naționale a statului uni
tar român.

în acest sens, exemplul cel mai conclu
dent oferindu-1 procesul de la Brașov, in
tentat în anul 1936 unui grup de comu
niști și antifasciști, în frunte cu eminen
tul revoluționar Nicolae Ceaușescu. Parti
dul Comunist Român i-a încredințat mi
litantului revoluționar Nicolae Ceaușescu 
rolul principal în orientarea procesului, 
datorită calităților sale politice și mo
rale, strălucit afirmate cu fiecare prilej. 
Comportamentul de excepție, principiali
tatea și intransigența revoluționară, pa
triotismul ardent și neînfricarea cu care 
tinărul militant Nicolae Ceaușescu ș-a 
ridicat în apărarea celor inculpați, proce
sul devenind de fapt o tribună de afir
mare a drepturilor clasei muncitoare, ale 
maselor largi populare în ansamblu, a ne
cesității luptei necurmate împotriva fas
cismului și revizionismului au transfor- 

; mat procesul într-un adevărat rechizito
riu al strimbelor rînduieli burgheze.

Dezbaterile procesului politic de Ia 
Brașov au luat sfîrșit la 5 iunie 1936. Sen- 

. tința pronunțată împotriva comuniștilor 
și militanților antifasciști va fi pe cit de 
nedreaptă pe atît de aspră. Guvernanții 

' burghezi nu iertau Partidului Comunist 
Român meritul de a fi reușit — în pri
mul rînd datorită capacității revoluțio
nare a vajnicului său militant. Nicolae 
Ceaușescu — să facă din acel proces o 
armă de luptă eficientă pentru democra
tizarea reală a țării, pentru făurirea fron
tului popular de luptă împotriva primej
diei fascisto-revizioniste. Comunistul 
Nicolae Ceaușescu alături de ceilalți 
tovarăși de luptă — avea să fie condam
nat la 2 ani închisoare, 2 000 lei amendă, 
1 an de interdicția părăsirii satului natal ; 
se adăugau, desigur, cele 6 luni de zile 
la care fusese anterior condamnat — pen
tru „ultraj".

Ecoul și semnificația procesului politic 
de la Brașov au fost pe măsura impor- 
tănței sale în programul luptei revoluțio
nare și patriotice a Partidului Comunist 
Român. Demnă de relevat. în acest sens, 
este aprecierea cuprinsă in manifestul 
C.C. al P.C.R. din iulie 1936. intitulat „Jos 
justiția răzbunării de clasă burgheze 1" 
„Jos masca de justiție imparțială 1" „La 
Brașov, muncitorii din Valea Prahovei și 

. județul . Dîmbovița au fost condamnați 
pentru că au luptat pentru pline și liber
tate".

încă o dată, eminentul revoluționar 
Nicolae Ceaușescu își dovedise în chip 

. strălucit calitățile de înaltă principiali
tate comunistă, de profundă disciplină de 
partid, abnegație și solidaritate muncito
rească. dăruire pilduitoare pentru apăra
rea libertății și independenței patriei ro
mâne.

Iar atunci, eînd primejdia fascista, revi
zionistă și revanșardă, a devenit iminentă 
pentru poporul român, Partidul Comu
nist va sintetiza dezideratele fundamentale 
ale noii perioade istorice, pe care le va 
imprima și în cadrul larg al manifesta
țiilor prilejuite de sărbătorirea zilei de 
1 Mai.

Cea mai grandioasă și cea mai încăr
cată de profunde semnificații s-a desfă
șurat la 1 Mai 1939. Partidul Comunist 
Român avind meritul de a găsi orientarea 
tactică potrivită momentului istoric, pro- 
fitînd de asentimentul autorităților pen
tru libera desfășurare a manifestației, a- 
c^stea din urmă chiar arătîndu-se intere
sate să ia insele parte la o astfel de ac
țiune concertată la scară națională. Pen
tru pregătirea sărbătoririi zilei de 1 Mai 
1939. Partidul Comunist Român a luat din 
timp toate măsurile necesare. A fost in
stituită o Comisie de organizare, compu
să din militanți comuniști între care la 
loc de frunte s-a situat eminentul revo
luționar Nicolae Ceaușescu — care era 
aureolat de o strălucită activitate politi
că, antifascistă și patriotică, luptător 
neînfricat pentru apărarea drepturilor și 
libertăților maselor populare. pentru 
salvgardarea ființei naționale a statului 
român. (

In această activitate pregătitoare deo

sebit de complexă, Partidul Comunist 
va avea în revoluționarul Nicolae 
Ceaușescu un organizator destoinic, ca
racterizat prin discernămint politic, pa
siune și dinamism însuflețitor. Aducea cu 
sine experiența acumulată in anii de lup
tă comunistă : pentru înfăptuirea unității 
de acțiune a clasei muncitoare, reorga
nizarea tineretului comunist ; contribuția 
prețioasă la lupta antifascistă, in condu
cerea Comitetului Național Antifascist, 
pentru apărarea independenței naționale 
și integrității teritoriale ale României.

„Numărîndu-se printre puținele mani
festări din Europa care au avut loc in 
condițiile cind fascismul era in ofensivă 
după Miinchen" — sublinia conducătorul 
partidului și statului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — acțiunile revoluțio
nare și patriotice culminate cu marea de
monstrație antifascistă și antirăzboinică 
de la 1 Mai 1939 reprezentau ,.o dovadă 
a maturității clasei muncitoare, a posibi
lităților de care dispunea atunci poporul 
român, forțele sale revoluționare și pro
gresiste de a organiza cu succes lupta îm
potriva războiului și fascismului".

Marea demonstrație antifascistă și an
tirăzboinică de la 1 Mai 1939 s-a bucurat 
de un larg ecou in presa și opinia publică 

din străinătate. într-un document adoptat 
de Congresul internațional antifascist, ți
nut la Paris (12—14 mai 1939). a fost 
marcată semnificația acțiunii politice 
desfășurate sub conducerea Partidului 
Comunist : ..Poporul român se raliază la 
mișcarea antifascistă..., voința sa este de 
a lupta în mod real împotriva agresoru
lui și fascismului".

Cu peste patru decenii în urmă — pe 
cînd omenirea se confrunta deja cu a- 
gresiunea imperialistă a fascismului ce 
amenința direct independența și integri
tatea României — Partidul Comunist Ro
mân a hotărît să se treacă la reorganiza
rea organizației comuniste a tineretului. 
Conferința Partidului Comunist Român 
de la începutul anului 1939. Plenara C.C. 
al P.C.R. din iunie 1939. Conferința orga
nizației București a P.C.R. și Conferința 
Comitetului regional din Ardeal și Banat 
al P.C.R. (ianuarie 1939) au luat in dez
batere diferitele aspecte ale mobilizării 
generale a maselor la luptă împotriva pe
ricolului fascist, a războiului și au ajuns 
la concluzia că dizolvarea din 1936 a U- 
niunii Tineretului Comunista ca urmare a 
indicațiilor Internaționalei 'Comuniste a 
Tineretului, a fost o greșeală ce a dus 
la dezorganizarea tineretului comunist. 
Aceste greutăți fuseseră in repetate rîn
duri sesizate conducerii partidului de că
tre activiștii comuniști care îndrumau 
munca politico-revoluționară de tineret. 
Refacerea organizațiilor U.T.C. în fabrici, 
la sate. în școli și facultăți presupunea 
reunirea tineretului în organizația sa re
voluționară care să-i cunoască bine preo
cupările și idealurile de generație tînără.

în vederea coordonării activității de re
facere a organizației revoluționare de ti
neret, Partidul Comunist Român a decis 
să se constituie o Comisie pentru pregă
tirea reorganizării Uniunii Tineretului 
Comunist, în fruntea căreia a fost desem

nat neobositul. eminentul comunist 
Nicolae Ceaușescu. Abia ieșit din închi
soare. la sfîrșitul anului 1938. militantul 
revoluționar va impulsiona puternic mun— 
ca in cadrul Comisiei pentru reorganiza
re a U.T.C. Activitatea comunistului 
Nicolae Ceaușescu — caracterizată prin 
elan tineresc, revoluționar, prin dina
mism. combativitate și fermitate politică, 
prin devotament nețărmurit față de inte
resele vitale ale poporului român — a 
contribuit din plin și in mod decisiv la 
imprimarea unui spirit responsabil de 
inalt patriotism și de slujire cu abnegație 
a idealurilor revoluționare întregului pro
ces de refacere la scară națională a Uniu
nii Tineretului Comunist.

Spre finele anului 1939 s-a ținut la 
București, intr-o casă conspirativă de pe 
Șoseaua Giurgiului. Conferința pe țară 
pentru reorganizarea Uniunii Tineretului 
Comunist. Raportul asupra reorganizării 
U.T.C. a fost prezentat de tinărul mili
tant comunist Nicolae Ceaușescu. In con
tinuare. tinerii activiști trimiși ca dele
gați de comitetele județene de partid au 
dezbătut timp de citeva zile, in condiții 
de maximă conspirativitate, problemele 
reorganizării U.T.C.. situația politică in
ternă și internațională, implicațiile grave 

ale războiului imperialist asupra tineretu
lui. In final. Conferința a adoptat planul 
de acțiune, sarcinile imediate ale organi
zației și a ales Comitetul Central. în 
semn de unanimă recunoaștere a meri
telor prestigiosului militant comunist în 
munca grea de reorganizare a U.T.C., cum 
și pentru calitățile sale deosebite de con
ducător plin de fermitate și clarviziune, 
revoluționarul Nicolae Ceaușescu a fost 
ales în conducerea Uniunii Tineretului 
Comunist.

In acești ani, între militanții de seamă 
ai luptei revoluționare și antifasciste s-a 
aflat tinăra comunistă Elena Petrescu 
(Ceaușescu) — conducătoarea secției de 
tineret din Sectorul II Negru —, care, a- 
alături de alți tineri comuniști, a parti
cipat cu asiduitate la pregătirea marilor 
manifestații antifasciste și. antirăzboinice 
din 1 Mai 1939, la acțiunile de reorgani
zare a U.T.C. din Capitală, la pregătirea 
unor manifestări culturale cu pronunțat 
caracter politic în cadrul diferitelor bres
le muncitorești bucureștene.

în perioada de după înființare, Uniunea 
Tineretului Comunist a reprezentat o 
importantă organizație a Partidului, 
rezerva sa de cadre și principalul său aju
tor. întreaga activitate a U.T.C. pînă în 
vara fierbinte a lui august 1944 s-a des
fășurat pe fondul tensionat al conflagra
ției mondiale în care pînă la urmă a fost 
antrenată — împotriva voinței poporului 
— și România. Tineretul revoluționar s-a 
situat ferm pe linia respingerii agresiunii 
hitleriste. Lupta uteciștilor s-a încadrat 
organic în lupta generală a Partidului 
Comunist Român, a tuturor forțelor pa
triotice, de împiedicare a intrării Româ
niei în război, apoi de eliberare de sub 
dominația nazistă, înlăturarea guvernului 
antonescian, întoarcerea armelor împo
triva Germaniei hitleriste și instaurarea 
unui regim democrat popular.

Victoria revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă și antiimperia- 
listă declanșată in august ’44, la organi
zarea și infâptuirea căreia a contribuit 
decisv Partidul Comunist Român, a spo
rit considerabil influența și prestigiul co
muniștilor in fața întregului popor. Ime
diat după 23 August 1944 au fost create 
condiții favorabile dezvoltării rapide a 
activității politice, organizatorice, ideolo
gice și educative a Partidului Comunist, 
a tuturor partidelor și grupărilor politice 
interesate in reconstrucția democratică a 
României.

Sub îndrumarea Partidului Comunist 
Român — partid de guvernămint din au
gust 1944 — Uniunea Tineretului Comu
nist și-a reorganizat activitatea în condi
țiile deplinei legalități, reușind să cu
prindă mari mase ale tineretului și să le 
mobilizeze în lupta pentru victoria revo
luției, susținerea frontului antihitlerist și 
pentru aplicarea reformelor democratice 
revoluționare. Sarcina de secretar gene
ral al Comitetului Central al Uniunii Ti
neretului Comunist a fost încredințată 
eminentului militant revoluționar în lup
ta împotriva exploatării, pentru progre
sul și afirmarea neîngrădită a libertății și 
independenței, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

în lunile de foc care au urmat, tinere
tul român și-a făcut din plin datoria. El 
s-a remarcat prin participarea masivă și 
entuziastă la războiul antihitlerist. Uniu
nea Tineretului Comunist organizînd tri
miterea de voluntari pe front, între care 
peste 1 500 activiști uteciști ; după cum, 
sute de mii de tineri luptau ca ostași în 
unitățile armatei române. în același timp, 
in spatele frontului, tineretul își aducea 
o contribuție de mare preț la efortul eco
nomic al țării pentru susținerea războiu
lui antihitlerist. „Lozinca întregului tine
ret trebuie să fie «totul pentru front, to
tul pentru victoria armatelor aliate asu
pra bandelor fasciste» — preciza secreta
rul general al Comitetului Central al U- 
niunii Tineretului Comunist, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — tineretul să fie în 
fruntea muncii pentru mărirea producției 
de război".

însuflețit de un fierbinte patriotism, ti
neretul revoluționar a luat parte la toate 
bătăliile social-politice din acea învol
burată perioadă : lupta pentru apărarea 
intereselor clasei muncitoare, înfăptuirea 
reformei agrare și trecerea la o nouă eta
pă de dezvoltare, prin formarea, la 6 
Martie 1945, a guvernului revoluționar 
muncitoresc-țărânesc de largă concentra
re democratică.

în articolele și cuvîntările sale din 
toamna anului 1944, secretarul general al 
Comitetului Central al Uniunii Tineretu
lui Comunist, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
subliniază de fiecare dată rolul conducă
tor al Partidului Comunist Român în în
treaga activitate revoluționară a tinerei 
generații. Spre exemplu, în articolul Lup
ta Uniunii Tineretului Comunist este lup
ta întregului tineret : „Datorită luptei 
duse de Uniunea Tineretului Comunist 
pentru mobilizarea întregului tineret 
cinstit întru sprijinirea luptei de scoatere 
a României din război, condusă de Parti
dul Comunist, tineretul a putut să dea 
un ajutor prețios în înfăptuirea actului 
istoric de la 23 August". Sau în cuvîntarea 
rostită la Festivalul cultural al tineretu
lui democrat din Ploiești : „Trebuie să 
fim mîndri că s-au găsit forțe cinstite, 
patriotice ce au dus lupta pentru scoate
rea României din banditescul război. Da
torăm, în primul rînd, Partidului Comu
nist, recunoștința pentru faptul că noi 
putem păși astăzi pe drumul unei Româ
nii libere și democratice".

La cumpăna dintre doi ani — 1944/1945 — 
secretarul general al Comitetului Central 
al Uniunii Tineretului Comunist, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, semnează în zia
rul „Scînteia", articolul Lupta tineretului 
în trecut și datoriile lui în viitor : „Tine
retul din România întîmpină noul an în 
condițiuni noi, deosebite de cele din tre
cut. El întîmpină noul an în condițiunile 
războiului pentru independența și liber
tatea României...

23 August a creat condiții noi de luptă. 
Tineretul, alături de toate forțele demo
cratice, dă un sprijin activ luptei pen
tru democratizarea țării...

O Românie cu adevărat democratică nu 
poate să neglijeze tineretul. Dar în afară 
de revendicările economice, politice ale 
tineretului este problema educației tine
retului...

In 1945, tineretul să dea totul pentru 
zdrobirea fascismului, pentru reclădirea 
unei Românii noi, mai bogate și mai fru
moase ca înainte !“.

în anii revoluției și construcției socia
liste, Partidul va încredința tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și alte sarcini de mare 
răspundere în activitatea politică și de 
stat. Peste tot vor iradia înaltele virtuți 
ale eminentului conducător revoluționar, 
ascultat și urmat de masele populare.

STELIAN NEAGOE



Lecturi complementare
Cită poezie a tinereții există în litera

tura română? Profuziunea ei nu depinde 
de prezența cuvîntului ca atare în text. 
Tinerețea e, pentru poet, o stare de spi
rit: o boare de afectivitate sau o infuzie 
sentimentală. Pentru poetul care intră în 
literatură pe măsură ce intră în viață, 
este și tema dominantă: aceea care le in
tegrează pe toate celelalte ca pe unele 
particulare. Pe tinărul poet il scrie pro
pria-! vîrstă și, cîteodată, în pofida vo
inței lui. Pînă și poetul care țintește să-și 
epureze versul de confesiv și de anecdo
tic se constată la un moment dat, cită 
vreme mai este tînăr, scriind sub pece
tea frăgezimii senzitive. Lirismul spiri
tualizat al lui Ion Barbu din „Joc se
cund", publicat la 35 de ani. păstrează 
în misterioasele lui alveole toate sevele 
care caracterizează „fierbintea, frenetica 
viață'1 în poemele din urmă cu zece 
ani, desigur că, acum, decantate, iar lă
untric îl animă aceeași „orgie / De rit
muri vii, de lavă, de freamăt infinit'1, 
încă mai mult se leagă de tinerețe poe
tul care își propune să ia distanță față 
de ea și, implicit, față de existentă prin 
ironie : ironia filtrează și înviorează spiri
tul pe care, în aparență, il dezice, ea fiind, 
ca și orgoliul ermetizant, un apanaj al 
tinereții. E semnificativ că marii herme- 
tici și marii ironici se -sting» relativ ti
neri: de la o vreme, ei încetează să mai 
scrie, (re)descoperă lirismul natural ori 
se aventurează in necunoscutul altor ge
nuri sau arte.

S-ar putea spune, de altfel, că. prin 
contrast cu proza și teatrul, poezia este 
arta tinereții. Capodoperele poetului la 
vîrsta maturității coapte sau a senectu
ții sînt, în ultimă analiză, opere ale sapi
entei care rememorează tinerețea: bună
oară, poezia «bătrînilor» Tudor Arghezi 
și Vasile Voiculescu este o explozie de 
iuventute.

Ce e tinerețea în viziunea poetului ro
mân? Un poem macedonskian din 1880 
se intitulează chiar „Tinerețea11. E un 
poem exclamativ, care face risipă de ima
gini naturiste, îndeosebi florale, și de so
norități facile, proprii unui ■■hit». Totuși, 
portretul interesează. Introdusă în scena
riu prin majusculă. Tinerețea e virsta 
gingășiei (anii ei sint „de flori11), a jubi- 
lației („Cu zimbete pe a sa față, / Cu ochi 
schinteietori"), a poeziei, iubirii și iluziei 
(„îmi place fruntea-i coronată / De poe
zii ș-amor, / De dulci iluzii care iute / Să 
nasc și iute mor'1), a speranței, izbînzii 
și temerității („Și pulbere de aur poartă / 
Pe aripe plăpînzi. / Adesea e cutezătoa
re 1 întocmai ca Icar, / Și pin’ la soare 
să înalță / în zboru-i temerar!11), a pasi
unii nobile („în totul e însuflețită / De-al 
geniului foc, / Și egoismul nu găsește / 
In sufletul său Ioc!"), a dezinvolturii in
telectuale și existențiale („Pe-unde tre
ce. răspindește, / Ca foi de trandafiri. / 
Cu mîinile-i îmbelșugate. / Idei și dulci 
simțiri!"). Puține imagini mai stârnesc 
sensibilitatea sfirșitului de secol XX — 
poate aceea, delicată, de mărțișor, a 
„puiberei de aur (...) pe aripe plăpînzi11 și 
aceea diafană, din urină —. dar poemul 
macedonskian desenează o imagine «ro

bot» ale cărei linii pot fi identificate, una 
cite una sau în «buchet», in bună parte 
din poezia noastră anterioară (incepînd cu 
poezia folclorică) și din aceea posterioa- 
ră (sfîrșind cu poezia generației ’80): doar 
modul de a o actualiza diferă.

In poezia macedonskiană, conștiința de 
a fi tînăr se dilată euforic, mai ales cînd 
poetul vibrează cu elementarul cos
mic, ca în „Noaptea de mai'1 („E mai și 
încă mă simt tînăr sub înălțimea înste
lată11), sau .ascultă de glasul ireversibili
tății temporale, ca în „Noaptea de iulie'1. 
Cu acest mod de a rezona tinerețea, in 
fond, de obirșie folclorică, ne vom în- 
tîlni în toată poezia care mitizează savoa
rea clipei. G. Călinescu se va amuza să 
compună un „Cîntec de petrecere" in 
două părți pornind de la primele două 
versuri ale unui imn celebru: „Gaudea- 
mus igitur / Juvenes dum sumus", Tilcul 
acestei căutate «ebrietăți» spirituale, de 
contrasensuri derivate din jocul evocă
rilor clasiciste și de sonorități nutrite din 
danțul formelor latinești, rezidă in im

Tinerețea: nadir și zenit

perativul de a stoarce clipa tinereții de 
toate posibilele ei sucuri aromate: „Tur
nați-mi iute in pocal / Pin’ nu devin un 
nou Tantăl“ etc., care devine îndemn he
donist: „Deci in sălile cinabre / Să ci
năm sub candelabre. / îmbrăcați în lati- 
clave" etc. Așadar, „Gaudeamus igitur ju
venes dum sumus": să ne bucurăm cit 
sîntem tineri. Această înțelegere a tine
reții, ca euforie la contactul cu frumuse
țile și bunurile lumii și ca invitație de a 
le consuma la timp și fără rest, va reci
diva adesea în poezia ultimei jumătăți de 
secol: la tinărul Ion Alexandru (care 
se confesează abrupt intr-un „Autopor
tret": „De ce mă simt eu, oare, în fie
care zi / învins de-o bucurie aproape 
ne-nțeleasă? / Că-n fiecare tînăr eu în
sumi par a fi / Și fiecare fată mi-o soco
tesc mireasă'1), la Mircea Dinescu (auto
rul unui chiot dionisiac: „Sint tînăr, 
doamnă, cu spatele frumos"), ca și la 
Mircea Cărtărescu (în poezia căruia tină
rul e un gurmand al tuturor accesoriilor 
societății postindustriale).

Tinerețea poate fi, totuși, trăită și în
țeleasă și sub semnul, purificat de eufo
ric și de hedonism, al gravității, cum o 
trăiește și o înțelege Mihai Eminescu. 
Poezia sa oferă, de altfel, doar contra- 
imaginea tinereții sau, în alți termeni, 
«negativul» ei. Celebrele poeme „Junii 
corupți" și „Epigonii" oglindesc decăderea 
unui prototip. Pentru a-1 cunoaște, citi
torul trebuie să gindească «răsturnat» 
constelația expansivă de imagini impre- 
cative din „Junii corupți" („suflete-amă- 
gite", „spirite-amețite", minte „ucisă de 
orgie / Și putredă de spasmuri, și arsă de 
beție, ! Și seacă de amor", „vinele sto- 
cite“, „ochii stinși de moarte", „frunți în

vinețite", „sînge putrezit", „brațele slă
bite", „puterea leșinată"), ca și din „Epi
gonii" („Simțiri reci, harfe zdrobite, / 
Mici de zile, mari de patimi, inimi hă- 
trîne, urite, / Măști rîzînde, puse bine 
pe-un caracter inimic ; / Dumnezeul nos
tru: umbră, patria noastră: o frază ; / In 
noi totul e spoială totu-i lustru fără 
bază" etc.). Va obține astfel un portret 
de o clasică exemplaritate, care satisfa
ce rigorile kalokagathon-ului: în tinărul 
eminescian, pe care il aureolează hiăre- 
ția unui ideal, frumusețea fizică și mo
rală se contopesc. Aceea care se consti
tuie intr-un model de tinerețe e genera
ția „de-aur a scriptureior române", pe 
care poetul o recomandă ca atare pro
priei sale generații. Trăsăturile lui: or- 
ganicitatea spirituală, aptă să înveșni- 
cească tinerețea („Și de-aceea spusa voas
tră era sintă și frumoasă, t Căci de minți 
era gindită, căci din inimi era scoasă, / 
Inimi. mari, tinere încă, deși voi sunteți 
bătrini"), idealitatea pură și participativă 
(„Voi, pierduți în gînduri sînte, convor
beați cu idealuri"), vocația proiecției su
perioare, a transcenderii contingentului și 
a febricității afective, pe care dezvolta
tul recurs la asociația metaforică «înaltă» 
o potențează memorabil: „Cu-a ei can

delă de aur palida înțelepciune. / Cu zim- 
birea ei regală, ca o stea ce nu apune, / 
Lumina a vieții voastre drum de raze 
semănat. / Sufletul vostru: un înger, ini
ma voastră: o liră, / Ce la vintul cald 
ce-o mișcă, cîntări molcome respiră ; / 
Ochiul vostru vedea-n lume de icoane un 
palat". Calitățile iluștrilor predecesori, ale 
generației „de-aur a scriptureior române", 
sînt, in fapt, atributele unui canon al ti
nereții, pe care poetul il aruncă „in Ulo 
tempore".

Acela care va reactualiza. Ia distantă de 
un secol, modelul eminescian, și încă prin 
fibra lui cea mai pură, va ti Nichita Stă- 
nescu. Poemul „O -călărire în zori", de
dicat „lui Eminescu tînăr", proiectează 
o tinerețe ofensivă și atotbiruitoare, prin 
încrucișarea a două simboluri descătușa
te, cabalin și solar. Imaginile concordă 
în violența lor, pentru ca la sfîrșit să se 
concilieze într-un autoportret lapidar 
(„Coama mea blondă arde în vint"), sub
til corelat cu portretul eminescian. Sluji
tă de o singulară debordantă a imagina
ției. care nu-și găsește pereche decît în 
ppezia strălucitului înaintaș, autoidentifi- 
carea privilegiază, ca vector al tinereții, 
exultanta propice creației. Un „Cîntec 
despre adolescența eroului", în patru 
părți, reiterează această opțiune existen
țială, ca și hieroglifele care o plasticizează 
și ii adaugă altele noi, care intensifică 
sugestia de vitalitate ce nu se cruță : 
„Umbra lui bărbătească bătind înclinată./ 
în largile piețe se-arată / ca o privire 
zvirlită-nainte / prin văzduhul amintiri
lor fierbinte. / Semn călător printre ere, / 
de tinerețe și de putere".

Totuși, în poezia lui Nichita Stănescu, 
modelele eminescian și macedonskian se

contaminează. Euforia și gravitatea își 
împrumută măștile. Tinerețea este, ca și 
la tinărul Macedonski, un lung șir sino
nimic, dar sinonimia e grea de sugestie, 
ca în poezia tînărului Eminescu. Virsta 
iuventutei se confundă cu tumultul și ris
cul : .... Adolescența lui fără seamăn era. /
ca o mare-nclinată, cu corăbii pe ea". Ti
nărul e o progenitură suavă a cosmosu
lui, care întrunește frumusețea, gingășia 
și puritatea la gradul superlativ. „Era 
zvelt și frumos. / Ca o pană de vultur, 
mlădiu. / Luna lîngă el trecea mai jos, i 
soarele ii răsuna pe mîini argintiu. / I 
Brațele lui subțiri și prelungi / tatuau li
niștea cu dungi. / Și chipul, cu dîra bu
zelor arcuită, / săruta aerul ca o iubită". 
Intr-o definiție cu aer manierist (in sen
sul originar al cuvmtului), ca și imagi
nea macedonskiană înrudită, a pulberii de 
aur pe aripe fragile. („Adolescența e-o 
frînghie de aur / pe care n-o poți tăia, 
dacă vrei, cu cuțitul. / Adolescența e-o 
frînghie de aur / legînd nadirul și zeni
tul"), tinerețea e o vîrstă totalitară : frin- 
ghia ei de aur concentrează existentul a- 
semenea punctului mitic primordial.

Sinonimia cea mai circulată identifică 
tinerețea cu dragostea (latinii spuneau 
..tenori versus" pentru „versuri de dra
goste"). dar la Nichita Stănescu. această 
confuzie consacrată are o prospețime de 
gest auroral, care se separă de trup cum 
în sculptura brâncușiană zborul se despo
vărează de materialitate (Tinerii): „Se 
sărută, ah, se sărută, se sărută / tinerii 
pe străzi, in bistrouri, pe parapete. I se 
sărută intr-una ca și cum ei înșiși / n-ar 
fi decit niște terminații I ale sărutului". 
La Nichita tinerețea devine din stare de 
spirit meditație. Inepuizabila facultate a- 
sociativă a poetului în arcanele insolitu
lui lucrează adesea parabolic. Un poem 
ca Adolescenți pe mare sugerează o ti
nerețe matură, care a învățat regula va
lurilor vieții și s-a acomodat cu realita
tea proteică: „Această mare e acoperită 
de adolescenți / care învață mersul pe va
luri. in picioare, / mai rezemindu-se cu 
brațul, de curenți, / mai sprijinindu-se 
de-o rază țeapănă, de soare". Nimic din 
ceea ce e propriu fiind în același timp 
nobil n-a rămas străin poeziei stănescie- 
ne: o Bruscă vorbire împrospătează tema 
străvechiului ubi sunt („Ce s-a întimplat 
cu băieții aceia superbi I de la sfîrșitul 
războiului?" etc.), iar o poezie ca Părîn- 
du-mi rău de adolescență e o privire de 
Orfeu după o Euridice care se destramă 
in uitarea peșterii mitice și un strigăt 
care irumpe din melancolie. Fie că o 
mitizează sau că întîrzie el însuși în zo
dia ei pînă în ultima clipă a vieții, Ni
chita Stănescu a făcut din tinerețe, ca și 
Eminescu. un mit poetic.

Este firesc ca tentația tinereții făr’ de 
bătrînețe-și a vieții făr* de moarte, pe 
care literatura română a cunoscut-o încă 
de la origini, s-o încerce, pe cont pro
priu. toți marii ei protagoniști și să și-o 
împlinească in «universul paralel» al ar
tei. Vasile Voiculescu trecuse de 70 de 
ani cînd, intr-unui din cele mai tulbură
toare din ...Ultimele sonete închipuite ale 
lui Shakespeare în traducere imaginară", 
asimila, intr-un vers luminiscent și ete
ric, „Dor(ul) de tinerețe" cu „ereditarul 
dor de nemurire".

CONSTANTIN SORESCU

Poezia ca stare de spirit

„Să mingii atîtea grădini

mătăsoase..."

După patru vot-rre 'ta •■■e-'- j-i 
(Apeiron. 1971. Poezii, 1974. Al- 
toiuri, 1976 și cel de care ne o- 
cupăm în articolul de față. Sta
re de asediu. 1983). se poate a- 
firma că poezia lui Dinu Flă
mând se află sub semnul unei 
continue evoluții și radicalizări 
a sentimentului naturii. Această 
observație poate să surprindă 
cititorul grăbit să abordeze „in 
bloc" gruparea „echinoxistă" cu 
poeții ei care considerau versul 
mijloc de cenzurare a sponta
neității, de domolire a elanurilor 
vitale prin calofilie, livresc și 
artificiu.

Nu altfel stăteau lucrurile cu 
tinărul poet Dinu Flămând care 
debuta în 1971 cu versuri ie o 
puritate melodioasă, reflexive, 
căutătoare ale unui sens mai 
profund al lumii. Natura din acele 
prime poeme era „barbară", sii- 
hială, decor tulbure pentru pro- 
iecțiile unui teritoriu al fabulo
sului și mitologicului. Petru 
Poantă vorbea chiar de o „sen
sibilitate aspră a naturalului" 
exercitată, însă, in planul epo
sului mitic de obirșie vernacu- 
lară. Poetul ambiționa să trase
ze contururile sensibile ale unui 
Ardeal fabulos, proiectat in plan 
cosmic, vitalitatea lui consu- 
mîndu-se, deocamdată, nostalgic 
și livresc.

O evidentă turnură în evolu
ția poeziei lui Dinu Flămând a 
marcat-o volumul de versuri 
din 1976, intitulat sugestiv Al
toiuri. Fondul vital, trădind o 
senzualitate rafinată, spumoasă, 
nu se putea împăca la nesfîrșit 
cu captivitatea calofiliei și a su
gestiei mitologice. Cu volumul 

Altoiuri, Dinu Flămând încerca, 
de fapt, un uitim pact cu o Na- • 
tură aspră, dar picturală pe 
care trecerea timpului și ieșirea 
din adolescență o defrișaseră de 
mister și mitologie, o Natură tot 
mai mult asaltată de tentația 
substituirii cu reprezentarea ei 
descărnată, trecută prin filtrele 
intelectului și ale rostirii gno
mice. purificate de încărcătura 
detaliului.

Mai apropiată de sensibilita
tea robustă a poetului, printre 
versuri se strecura, tiptil, o na
tură domesticită pe de o parte 
de grilele culturale, de prototi
purile literare și, pe de altă 
parte, îmblinzită de geometri- 
zantele liniii „calculate" de un 
tip de emoție care pregătea a- 
saltul metropolei, răbdător, la 
marginea imperiului vieții și 
poeziei.

Ceea ce critica numea, la vre
mea respectivă, cu termenul de 
naturism reprezenta, in fapt, o 
repliere (cea dinții) strategică a 
sensibilității poetului pentru ca
re spectacolul stihial începea să 
fie tot mai filtrat printr-o com
plicată rețea culturală, subtil 
ironică, rezumînd conștientiza
rea artificializării ordinii natu
rale prin codificarea cu mijloa
cele convențiilor poetice. Aceas
tă conștiință bruscă a viețuirii 
intr-o natură proiectată pe ecra
nele intelectului producea mor
tificarea emoției și a vitalității 
descătușate, pină atunci, de con
venții.

Mugurii senzualității (a căror 
țîșnire asculta de ritmurile 
obscure ale vegetalului, de 
pulsația clorofilei) simțeau pen
tru prima dată atingerea uniți 
metal rece, străin, nemilos, în- 
tilnirea neobișnuită cu un mesa

ger intransigent al unei lumi al
cătuite după alte legi : „Să min
gii atitea grădini mătăsoase / 
grădini care stau într-un măr, 
in mormint / și poate un sim- 
bure. flacără neagră / in palme
le tale să-și afle pămint. // Cum 
simți un vint putred venind 
peste mere / ai vrea syb căma
șă să le ții / (...) / Cum trupul 
se-mbracă inoet intr-o moarte" 
(Merele), sau : „Zeu puber in 
armură de cireș / cuțitul lung a 
despicat din coajă / inelul crud, 
îmbrățișează moartea / trun
chiul acesta tînăr de cireș" (Ar
mura de cireș).

Tot pentru prima dată vege
talul era privit, strins in palme, 
atins in ipostaza efemerității și 
a degradării sale : „Drept prin 
inima lemnului trecem / și lem
nul miroase proaspăt și auzim / 
cum se desfac sub cuțite as
cunsele noduri / și huma lumii 
noi o sporim". (Fierăstrăul), 
sau : „se uscă pe masă petale 
de crin, scorojite / balsamuri de 
răni / sub care vezi singele po
tolit. liniștit, / sub care vezi 
muntele-a asfințit". (Muntele).

Metafora altoiurilor nu ascun
dea numai schimbarea unghiu
lui din care era privită, pînă 
atunci, natura, ci aduoea și un 
suflu nou, social, adesea pole
mic, insurgent, lipsit de com
plexe retorice (Altoiuri, O nouă 
speranță, excelentul, antologicul 
poem Caravana einematograli- 
eă).

Printre rîndurile acestor poe
me își fac locul sentimentul 
claustrării într-un decor de be
ton, asfalt și oțel, spleenul, me
lancolia. tinjirea, sentimentul 
artificializării, al inautenticită- 
ții : „Tu ca lupoaica din parc 
alăptezi / imperiul plictisului 
meu și, schimbi apa la flori / și 
cheltuiești mișcările unui stol / 
pasăre mase și leneșă către iar
nă" (Lupoaica). Foșnetul e asur
zit de scrîșnet, șoapta e acope
rită de strigăt, naturalul — ex
tras din firescul mediului său — 
devine subiectul unor alchimii 
infernale.

Schimbarea de atitudine este 
decisivă, fără întoarcere. Ar fi 
pi ea simplu să întrevedem aici 
vechea reacție' împotriva metro

polei, stricătoare a datinilor și 
a sufletelor. De-acum, chiar na
tura pare atinsă de o incurabilă 
maladie, iar sufletul poetului 
este respins ca un corp străin, 
ca o grefă nereușită : „Plouă. 
Aș scrie acum despre iarbă 
îndur tot mai greu această- 
nverzire, / această invazie, ca o 
boală..." (Pălăria șarpelui), sau : 
„Martie a venit ca o boală as
cunsă / ca o picată de singe pe 
riu undeva / spre izvor singe- 
rează o fiară..." (Fără de vlagă).

Se prefigurează un spațiu al 
pindei încordate, un teritoriu al 
așteptării încremenite de neli
niște și incertitudini : „Ascultă. 
Nu-i nici o primejdie, trece / 
avionul de simbătă — noaptea 
la unu / deasupra casei bubuie. 
In Cîmpiile Elizee / aterizează. 
Pe aici are drumul, nici o / pri
mejdie. Dormi. Au ei ordine 
stricte de înălțime / Zidul su
netului, da, / se respectă. Am 
trăit noi în tâmp sub mari tu
nete, / vom trăi și acum. Nu e 
nici o primejdie, / totul e cal
culat, o elipsă perfectă, / car
diacul simte acum din tavan / 
un grăunte mic desprjnzîndu-se, 
foarte mic / de mortar, / un 
impact, un infarct". (Cîmpiile 
Elizee).

După impactul cu noua sensi
bilitate citadină, volumul Stare 
de asediu, ed. Cartea Româneas
că, 1983, vine cu un așteptat și 
îndreptățit surplus teoretic ; 
versurile capătă o nuanță pro
gramatică, descoperirea noii na
turi (a orașului) are ceva meto
dic, noile realități emoționale si 
fizice sînt cercetate cu o cu
riozitate impulsivă : „Om ieșind 
din somn în refracția realului / 
în ziua din nou agresivă..." (In 
refracția realului). Bintuit de 
sentimentul artificializării, al 
mecanicismului emoțional, poe
tul se contemplă in oglinda vi- 
varium-ului, a dioramei care 
încearcă să imite viața.

Altoiurilor, evocate ca prelun
gire a existenței, ca simbol al 
înnoirii eterne, le este opus a» 
cum „refuzul fecundității" (pag. 
8) ; temerității care înfrunta te
nebrele mitologice i se opune o 
„lașitate" care „răbufnește... 
prin betoanele zilelor sterpe" 

(pag. 10). Universul, chiar el, 
nu este decit o pată cercetată 
prin lentila sateliților : „Stele, 
v-am privit (...) iar cei 6 819 sa
teliți artificiali / (ou aproximație 
minimă) clipeau printre voi / 
cu lumină partidă..." (pag. 11) 
sau o aglomerație de gesturi an- 
chilozante in stereotipie : „...un 
cosmos meschin ; rate, gazele, 
piinea palidă..." (Mit sumerian).

Chiar iubirea pare contamina
tă de efectul de seră al litera
turizării : „Ce mătrăgună de 
seră iubirea noastră, / ce mon
stru sintactic" (Acord gramati
cal).

Devine apăsătoare proiecția 
unei Naturi care-și capătă, par
că într-un abur obscur, conști
ința propriei fărîmițări și scin
dări : „lupul simte rana izvoru
lui / frunza simte slăbiciunea 
copacului". (Întîmpiări din pă
dure). Este pregătită astfel at
mosfera poemelor de rezistență 
ale volumului — ample, dis
cursive dar pline de substanță, 
construite după criteriile artei 
dramatice, de un tragism ali
mentat de bogata încărcătură 
existențială pe care Dinu Flă
mând știe să o dozeze printre 
versuri cu o intuiție grațioasă, 
aș spune coregrafică. Pot fi ci
tate (ne vom mărgini la titluri 
fiindcă spațiul nu ne permite 
mai mult) : Omnivorul biped. 
Intimplări din cartier, Foei bă- 
trin, Peștele-clovn, cu mențiu
nea încărcăturii existențiale 
prelucrate exemplar de către 
conștiința artistică, excepționa
lul poem Ovidiu ia Tomis, em
blematic pentru poezia contem
porană, Ochiul fix, Afina și ful
gerul de sudură, Marcaje.

După un debut înregistrat cu 
entuziasm de critica de poezie, 
ultimele d^uă volume nu au 
mai găsit in comentatori pros
pețimea receptării. Or, tocmai 
cele două volume mai recente 
dau profilul viguros al unui 
poet de o remarcabilă inteligen
ță și sensibilitate, situîndu-1 pe 
autor la altitudinea maximă a 
ierarhiilor literare.

TRAIAN T. COȘOVEI



CAPODOPERE ALE LITERATURII ROMÂNE
Soarta acestui poem este în- 

trucitva asemănătoare cu a Lu
ceafărului, a Scrisorii a III-a și 
a altor mari poezii, arhicunos
cute și bagatelizate de didacti
cismul școlar. Dar nu este vina 
textelor, și acest adevăr este 
probat periodic de cite o lec
tură proaspătă, incitantă, lipsi
tă de prejudecăți, ce le reani
mă și le dezvăluie noi și noi 
resurse semnificante poetic. 
Despre Moartea căprioarei, în 
afară de interpretarea literară, 
planînd la joasă inălțime, a tra
mei epice textuale — tatăl care 
vinează o căprioară pentru ca 
familia să nu-i moară de foa
me in timpul secetei — critica 
a afirmat că este și o alegorie 
a trecerii dureroase de la vîrsta 
copilăriei la cea a adolescenței. 
Un exeget merge mai departe 
subsumind nucleul conîlictual 
al poeziei, unei „perechi po
lare" de motive structurante ale 
întregului univers liric labișian: 
cruzimea și compasiunea mani
festate atît în interioritatea 
psiho-sufletească a eului, cit și 
in contactele interumane și în 
relația om-natură. în sfîrșit, o 
originală ipoteză recentă des
cifrează în Moartea căprioarei 
un scenariu mitic; jertfirea 
Iphigeniei de către ahei pe alta
rul din Aulis pentru îmblinzirea 
zeiței Artemis și schimbarea fa
vorabilă a vremii. Legătura este 
făcută printr-o variantă a mi
tului în care se spune că, în
duioșată de soarta fecioarei, 
zeița o răpește în ultima clipă, 
ducind-o la templul ei din Tau- 
ris, și o înlocuiește cu o că
prioară ce cade pradă ritualu- 
lului sacramental. Interpretarea 
este cit se poate de îndrăzneață, 
dar își găsește și un punct de 
sprijin explicit, nu numai sub- 
textual, într-unul din versurile 
cheie ale poemului : „Mi se 
părea că retrăiesc un mit 7 Cu 
fata prefăcută-n căprioară." Nu 
se poate susține totuși, că poetul 
a dorit cu tot dinadinsul să i- 
lustreze sau să traducă într-o 
altă fabulă o schemă mitică. 
Rare sînt astfel de cazuri. Mai 
degrabă, memoria afectivă a 
unui poet autentic reface în
tr-o formă personală, printr-un 
proces alchimic indescifrabil, 
oricît s-ar chinui psihanaliștii 
să-l elucideze, mari scenarii și 
simboluri arhetipale ale imagi
narului — Jung ar spune sub
conștientului — colectiv. Prefer 
însă conceptul de imaginar, așa 
cum îl folosește și Gilbert Du
rand in Structurile antropolo
gice ale imaginarului, pentru că 
în poemul labișian acope
ră două-trei învelișuri. După 
prima unitate poetică în care 
este contextualizat motivul foa
metei ca manifestare a ostili
tății cosmice (cratofanie) ca
drul fizic, cosmicizant-expresio- 
nist, solul biblic al imaginilor 
(apocalipsa), și, în el ascuns, 
germenele mitic al scenariului.

A doua secvență introduce un 
alt mitologem, altoindu-1 pe 
primul într-o simbioză poetică 
unitară : vînătoarea ritualică. 
Ea are drept scop urmărirea sau 
uciderea unui animal sălbatic, 
de obicei, un cervideu ori mis
treț cu o finalitate magico-mi- 
raculoasă. Despre funcția aces
tei categorii de mituri, Mircea 
Eliade spunea : „în toate a- 
ceste mituri, legende și clișee 
literare, o idee pare subiacen
tă : un animal decide orientarea 
intr-un teritoriu necunoscut sau 
salvarea unui grup uman aflat 
într-o situație fără ieșire ; acest 
act nu este numai «miraculos-, 
el marchează sau face posibil 

începutul unei noi realități is
torice (...)“. Din aceste poten
țiale valențe ale structurii ori
ginare, subconștientul poetului 
a „selectat" elementele care se 
integrau cel mai bine propriu
lui său mit poetic : animalul 
ales, teritoriul necunoscut, si
tuația limită și inceputul unei 
noi realități. Dacă ne vom în
treba din nou asupra misterio
sului proces imaginar prin care 
poetul conlucrează cu mitul am 
să sugerez un posibil răspuns, 
subliniez, posibil, în analogia 
pe care o face mitozoful KarI 
Kenery intre receptarea limba
jului muzicii și descifrarea lim
bajului miturilor: „în spirit cu 
timpul sau nu. mitologia poate 
fi asemuită muzicii. Există, tim
puri in care cele mai multe lu
cruri «gîndite- nu au putut fi 
altfel exprimate decît prin muzi

că. Dar acele lucruri nu sint în 
acest caz decit ceea ce poate 
fi exprimat doar prin muzică. 
La fel și in cazul mitologiei. 
După cum muzica conține și un 
aspect încărcat de sensuri care 
satisface tocmai din această 
pricină, după cum un tot în
cărcat de sens poate să satis
facă. tot așa se petrec lucru
rile și cu mitologemul adevă
rat. (...) Din acest aspect plas
tic — muzical — încărcat de 
sens al mitologiei reiese și ra
portarea justă la ea : trebuie 
pur și simplu să asculți ceea 
ce mitologemeie vorbesc de la 
sine. Explicația trebuie deci să 
rămină in același plan cu ex
plicația unei opere muzicale 
sau cel mult al unei opere poe
tice. Că trebuie pentru aceasta 
un auz intru totul special, ca 
și in cazul preocupării cu mu
zica sau poezia, se ințelege de 
la sine. -Auz- in cazul acesta, 
înseamnă și vibrație, ba chiar 
revărsare simpatetică. -Cine se 
revarsă precum un izvor, pe 
acela îl iluminează cunoaște
rea-". Așadar un inefabil simț 
al poetului, ce îl tace să co
boare in sine, pentru a ascul
ta glasul izvoarelor mitologice 
din lăuntrul și din afara sa. re- 
levindu-le apoi in „revărsarea" 
lor poetică celorlalți. Numai că 
în drumul lor pornit din 
adîncuri, apele freatice ale mi
turilor adună și obsesiile, afec
tele, imaginile, reprezentările 
etc. psihicului individual incit 
la suprafață țîșnește un mit 
poetic personal, infinit mai com
plex. și mai bogat în sensuri 
decît cel originar, pe care lec
turile noastre succesive încearcă 
să le prindă fără succes de
plin.' — că mereu îți scapă 
o nuanță, un amănunt dacă nu 
chiar o semnificație majoră —în 
plasa sistemului coerent, univoc 
al discursului critic.

Revenind după această di
gresiune la analiza propriu-zisă. 
să observăm în continuare acea 
pluristratificație a simbolurilor 
poetice de care am vorbit. De 
această dată mitologemul se as
cunde sub epica autobiografică, 
evenimețială a textului. Sau 

se poate și altfel formula ; 
derularea biografică, cu aparen
ță realistă a filmului vinătorii 
reface in spirit pină la un punct, 
cind începe deturnarea lor poe
tică, motive și situații arhetipa
le a „fondului" mitologic co
mun. Mai exact, deviația înce
pe odată cu incidența eului 
biografic în text, cu interioriza
rea și trăirea temelor prin stă
rile sufletești ale copilului. De 
la rostirea impersonală a sec
venței precedente se trece la 
un acuzat ton personal : „Mă 
iau după tata la deal printre 
tirșuri, 7 Și brazii mă zgirie. 
răi și uscați. / Pornim amin- 
doi vînătoarea de capre, 7 Vi- 
nătoarea foametei ih Munții 
Carpați. / Setea mă năruie. 
Fierbe pe piatră 7 Firul de apă 
prelins din cișmea. 7 Tîmpla 
apasă pe umăr. Pășesc ca pe-o

„MOARTEA CĂPRIOAREI"

de NICOLAE LABIȘ

altă 7 Planetă, imensă, străină 
și grea."

Senzația de ostil late și cru
zime pe care i-o trezește copi
lului peisajul antropomorfizat și 
care traduce acea cratofanie o- 
riginară de care am amintit 
(brazii sint „răi și uscați") se 
transformă sub imperiul sen
zațiilor, al impulsurilor ps;ho- 
sufleteștî L-timpla apasă pe 
umăr"), intr-o viziune haluci
nantă a unui mitic teritoriu ne
cunoscut („planetă. imensă, 
străină și grea"), ce trebuie 
parcurs, cucerit sa-j imblinzit 
printr-un act ritualic. Și „vină- 
tnarea de capre" reprezintă toc
mai acest ceremonial, adică mit 
în acțiune: Evenimentul se va 
desfășura, conform modelului 
primordial. »b •ricine. prin 
jertfirea unui animal intr-un 
loc consacrat, o mandala : ..Aș

DIM1TRIE GRIGORAȘ — „Tapiserie"

teaptă-mă intr-un loc unde încă 
mai sună, / Din strunele unde
lor line, izvoarele. / Cind va 
scăpata soarele, cind va licări 
luna. / Aici vor veni in șirag 
să s-adape / Una cite una că
prioarele."

Este clar că cei doi au intrat 
intr-un alt timp și spațiu, pur- 
tind însemnele sacrului bene
fic, structural diferit de peisa
jul demonic, străbătut pînă la 
el. Un fel de centru și altar 
al naturii in care viața curge 
încă nestinjenită. și care — an
ticipez iarăși — are nevoie de 
o jertfă pentru a se regenera 
și perpetua mai departe. 
Semnalele mitice pulsează 
mai deslușit si mai puternic in
tr-un vers uimitor, greu de sen
suri : „Ca De-un altar ard fe
rigi cu flăcări vineții". în care 
este sugerat si locul consacrat al 

sacrificiului si flăcările ce mis
tuie ofranda. Dar pentru că viața 
cere o viată, curmată printr-un 
ritual singeros. pentru a se re
genera. universul trăiește o clipă 
de înfricoșată si tragică solem
nitate înaintea crimei sacre. 
Ochiul interior al copilului des
chis spre lumea mitului fixează 
atemporal momentul : „Cu foș
net vestejit răsuflă valea.Ce-n- 
grozitoare înserare pluteste-n 
univers 7 Pe zare curge singe si 
pieptul mi-i roșu, de parcă 7 
Miinile pline de singe pe piept 
mi le-am șters". La nivel pur 
stilistic expresionismul poetului 
este încă o dată vizibil în moda
litatea contopirii, sau mai bine 
zis a prelungirii imaginilor inte
rioare in cele exterioare, la pro
porții cosmice. Intre vânător si 
victimă (deși este pasiv, copilul 
participă. psihologic, la vină- 

toare) se stabilește o solidaritate 
umană care repetă acea con
sangvinitate mitică a celor doi 
actori ai ritualului : vînătorul si 
victima lui. De această dată 
omologia situațiilor este dată 
explicit în text : „Sticlea in 
ochi-i umezi ceva nelămurit. / 
Știam că va muri și c-o s-o 
doară. / Mi se părea că retrăiesc 
un mit / cu fata prefăcută-n că
prioară / (...) 7 Vai. cum doream 
ca pentru-ntîia oară 7 Bătaia 
pustii tatii să dea greș". Indi
ferent de forma sub care este 
înfățișată mitul codificat literar 
al Iphigeniei sau tiparul arhaic 
universal, actul sacrificial se va 
îndeplini tragic si ineluctabil, e- 
fectul fiind amplificat de afec
tivitatea copilului : „împleticit 
m-am dus si i-am închis 7 Ochii 
umbroși, trist străjuiți de coar
ne. / Si-am tresărit tăcut și alb 
cind tata / i-a șuierat cu bucu
rie : — Avem carne !“. Poetul 
realizează nu numai un con
trast intre mila copilului si sa
tisfacția eiementară a tatălui, 
dar si o subtilă camuflare si in 
același timp relevare, a cruzimii 
necesare a sacrificatorului si a 
legii pe care o reprezintă, 
vis-a-vis de compasiunea neofi
tului. Că figura tatălui se supra
pune imaginii arhetipale a celui 
ce oficiază ritualul nu mai în
cape nici o îndoială „De pe fri
gare tata scoate-n unghii t Ini
ma căprioarei și rărunchii". 
Gestul părintelui de a-și hrăni 
fiul, in planul epic ai poemului, 
este gestul imemorial al preotu
lui care scoate măruntaiele vic
timei jertfite, pentru a le în
china zeilor, sau a le oferi ne
ofitului la masa rituală. Finalul 
confirmă întrutotul această ipo
teză. Copilul acceptă să mănînce 
din carnea căprioarei oricît de 
dureroasă este trecerea/inițierea 
de la o stare la aita. de la cu
noașterea paradisiacă a vieții la 
alta mai profundă, mai com
pletă. în care binele si răul, ino
centa si păcatul. cruzimea si 
mila se presupun reciproc: „Ce-i 
inimă ? Mi-i foame. Vreau să 
trăiesc și-as vrea... 7 Tu. iar- 
tă-mă. fecioară-tu. 
mea 7 Mi-i somn.
focul 7 Si codrul. _ __
Pling. Ce gindeste tata ? 
nine și pling. Mănînc !“ 
această secvență ce încheie poe
mul. polifonia simbolică a func
ționat perfect, 
motive a fost 
umanizat prin 
reacțiile sufletești ale copilului, 
poetul împrospătind si persona- 
lizind astfel mitologemeie. Este 
exemplar felul in care. fără 
ostentație Nicolae Labis a con
struit un scenariu mitic propriu. 
Din schema arhetipală a vină
torii ritualice si a jertfei pen
tru regenerarea cosmică a vieții 
poetul a scos un simbol al cu
noașterii si reintemeierii ontolo
gice a ființei: psihic copilul, cel 
puțin partial, a murit si în el 
s-a născut'intemeiat o nouă fi
ință. inițiată in tainele vieții Si 
ale morții. ale binelui și răului.

Legendele punind în scenă un 
animal satisfăceau anumite ne
voi ale unui pshyche profund : 
ele jucau un rol in dialectica 
spiritului omenesc, care-1 obligă 
pe om să fie în lume revelin- 
du-si lui însusi propriul mod de 
existentă si asumîndu-si totodată 
responsabilitățile" (Mircea Elia
de, Voievodul Dragoș și «vînă
toarea rituală» în De la Zal- 
moxis la Gcngliis-Han, p. 164).

Nu am nici o reținere în a sus
ține ca Moartea Căprioarei este 
un poem extraordinar.

căprioara 
Ce nalt îi 
ce adînc 7

Mă-
Și în

Mănunchiul de 
tratat realist și 
sentimentele si

PAUL DUGNEANU

Autorii tineri și cărțile lor

Victor Atanasiu

Indiscutabil, între criticii ti
neri de azi Victor Atanasiu face, 
o figură aparte. După ce și-a 
risipit mare parte din ener
gii în sute de articole răspîn- 
dite în ziarele și revistele vre
mii, ’ criticul pare hotărît ori
când să propună o interpretare 
a personajului prin excelență, 
pe care nu mă îndoiesc, ar fi în 
stare să-l scotocească prin toa
te buzunarele literare...

în lipsa bunului personaj care 
probabil e înspăimîntat de po
sibilitatea impactului cu apara
tul critic, Victor Atanasiu s-a 
hotărît, pînă se ivește altă oca
zie, să se ocupe într-o carte 
tocmai de viața lui Ilie Moro- 
mete. Pur și simplu să-i des
crie viața, să-1 fotografieze pe 
bătrînul tinerețe iară bătrinețe 
și viață fără de moarte spiri
tuală — Moromete umăr la 

umăr cu Lear, Don Quijote, 
Oedip, Manole Păr-Negru, Na
poleon, Bezuhov etc. Ipostaza 
este atrăgătoare atît pentru Ilie 
Moromete și personajele enu- 
memerate mai sus, cit mai ales 
pentru cititorul fidbl lui Marin 
Preda.

Stilul nervos, cu respirații 
scurte, furate pe neobservate 
atît plămînilor pentru a-i eva
cua, cit și atmosferei pentru a 
se „hrăni" — l-au obligat pe 
critic să-și împartă cartea în nu 
mai puțin de XCVII capitole, 
deși mai bine le-am numi res
pirații critice. Dacă am fi siguri 
că nu sîntem înțeleși greșit — 
am susține pur și simplu _ că 
Victor Atanasiu s-a apropiat de 
Ilie Moromete și pentru faptul 
că între critic și personajul lui 
Preda există niște asemănări 
strivitoare. De concepție, de 

atitudine, reflexe; și chiar părți 
importante din limbajul utilizat 
le este comun. Nu lipsit de in
teres ar fi să menționăm că 
există și un mod comun de a 
privi-vedea lucrurile...

Și totuși. Victor Atanasiu se 
arată in mai multe rinduri „ne
înțelegător" cu Moromete. Spun 
neînțelegător in sensul că îl in
terpretează ca un regizor.'crea- 
tor și niciodată ca un actor fie 
el excelent sau mediocru. în a- 
cest fel scapă critica lui Atana
siu de „meticulozitate", de re- 
scrieredescriere a unui perso
naj. in fond — de o rescriere 
(presupunem) mediocră a roma
nului. Din acest punct de ve
dere, cartea lui Atanasiu des
pre Moromete, moromețianism 
și (in general) Marin Preda, de
vine unicat în literatura noas
tră critică, excepție făcînd de
sigur cartea lui Radu G. Țepo- 
su. Studiul comportamentelor 
personajelor și „explicațiile" 
textului lui Preda devin ele în
sele un text pendulînd între 
critica autentică de interpreta
re și proza-variantă născută 
prin interpretare. De aici și re
proșul ce i se poate aduce lui 
Atanasiu : o imaginație care 

sare uneori peste bordul navei 
lui Preda, înoată în apele să
rate ale oceanului planetar, în- 
torcindu-se smerită/spășită pe 
bord, fără să răspundă reproșu
rilor care 1 se aduc. își re-in- 
cepe lucrarea ca și cum nu s-ar 
fi întîmplat nimic.

Procedind în acest fel, Ata
nasiu nu se dezminte. Foileto
nist sadea, obligat să-și dirije
ze inventivitatea ca pe un sput 
de lumină îndreptat asupra u- 
nei singure cărți, văzîndu-se e- 
liberat de toate convențiile foi
letonului, tînărul critic dezlăn
țuie în Viața lui Ilie Moromete 
un adevărat spectacol de „su
net și lumină" iese în scenă, 
pune întrebări, uneori răspunde, 
alteori lasă totul baltă și se în
dreaptă spre alte teritorii mai 
accesibile. în acest fel cartea 
arată ca un vast șantier :.... 
„Care este, parafrazînd titlul 
unei cărți a lui Nicolae Mano- 
lescu. Contradicția lui Morome
te ? De fapt, e vorba de mai 
multe contradicții (de mâi mul
te imagini derutante, mai bine 
zis), iar coerența personajului 
cu sine, implicit formidabila lui 
pregnanță literară, nu poate fi 

pusă în lumină decit prin lim
pezirea lor...." (pag. 57).

Pe întreg parcursul cărții, 
Atanasiu are simțurile neobosi
te, încărcătura critică oscilînd 
între discuția/interpretarea scli
pitoare și asociații, „vedenii
le" ce absorb textul lui Preda 
(cartea este burdușită cu cita
te). il „distilează" după metode 
proprii, rezultatul fiind comu
nicat cititorul pe un ton de curs 
ținut într-un amfiteatru sufo
cat de respirațiile întretăiate ale 
curioșilor...

Indiscutabil, pentru orice bio
graf, pentru orice critic ce se 
va apleca în viitor asupra ope
rei lui Marin Preda, cartea lui 
Victor Atanasiu rămîne un in
strument indispensabil, un fel 
de ființă care trăiește cind li
beră. cind într-o dependență 
spirituală față de alta.

Dar Victor Atanasiu e și un 
comentator avizat al fenomenu
lui literar contemporan. Doar 
oscilațiile (uneori mari) între 
valorile cărților pe care le pro
pune cititorilor, întrețin încă a- 
supra criticului o umbră de „ne
încredere".

VALEKIU BAKGAU



PATRIE TÎNARA, 
GENERAȚIE TÎNĂRĂ

Descoperirea 

orașului

UN ALT FEL DE A FI. La 
Iași, convenționala normă a pri
virii iscoditoare — aceea de a 
surprinde perpetuu — e contra
zisă. Ca pretutindeni, firește, și 
aici, timpul este tridimensional. 
Numai că, printr-o alchimie a- 
parte, ce scoate neostenit la 
iveală existența lăuntrică a așe
zării, cele trei dimensiuni se 
(pe) trec deodată. In cauză se 
află o pluralitate a deschiderilor 
cronologice : intr-un asemenea 
oraș în perpetuă renaștere, tim
pul se ordonează nu atît după 
obișnuita lege a succesiunii, cit, 
mai degrabă, după una a simul
taneității. Secolele, epocile pul
sează pe o orizontală sui gene
ris, in care „a fi lingă" il întu
necă pe „a fi după“. împreju
rarea e. oarecum, paradoxală, 
raportînd lucrurile la situarea 
cu totul specială a peisajului în 
orizontul privirii. în chiar peri
metrul orașului, subtila alter
nanță deal-vale pare a vorbi 
despre cu totul altceva. Pare a 
pleda, dimpotrivă, pentru o re
gulă a succesiunii. Dar para
doxul este numai aparent, 
fiindcă, printr-o inedită solida
ritate între materie și spirit, la 
Iași, această alternanță ea însăși 
confirmă ideea orizontalității, 
supremația lui „a fi în același 
timp“. Un alt fel de a fi decît 
altundeva, aiurea.

Pe de altă parte, fiecare loc 
are sensul unei întemeieri. Fie
care metru pătrat e dovada unei 
supraviețuiri. lașul este aseme
nea unui copac ale cărui rădă
cini ies la suprafață, se confun
dă cu ramurile, unesc pămîntul 
și văzduhul într-o inefabilă fra
ternitate. Respirația orașului se 
pliază necontenit pe ritmurile 
acestei fraternități. Iată de ce, 
aici, ochiul-mereu-în-căutare nu 
surprinde, ci descoperă.

DEPARTF.LE CA APROAPE. 
Revelația că fiecare loc este o 
paradigmă a timpului și că, pen
tru a pătrunde în intimitatea a- 
cestei paradigme, privirea care 
(numai) surprinde e insuficien
tă. ea trebuind să cedeze in fața 
celei care descoperă, vine, mai 

intii. dintr-o constatare aproape 
fizică : lașul se refuză vederii 
din afară. Nu poate fi privit alt
fel decît din interior. La mijloc 
nu stă nicidecum o (fie și înd- 
tantă) bizarerie. Lucrurile se 
cer. aici, atinse, pipăite, recep
tate nu doar vizual, cit, mai 
ales, tactil. Abia după acest mo
ment, începi să simți cu adevă
rat pulsul acelei solidarități in
tre materie și spirit, al acelei 
inefabile fraternități despre care 
am vorbit înainte. Iar din clipa 
cind această minimă convenție 
a jocului a fost acceptată, orașul 
iși deschide toate ferestrele că
tre Sine. Către acolo unde de- 
partele e întotdeauna aproape. 
Ceea ce vrea să spună că, la 
Iași, pentru a putea privi, se 
cuvine să te lași, mai intii, pri
vit Să aderi la privirea ce vine
— interogativă și tulburătoare
— dinspre tot ce se află în jur.

Secolul Enciclopediei și al Lu
minilor a adăugat un înțeles 
particular străvechiului muse- 
ion : „templul muzelor" și-a re- 
strîns progresiv „destinația", de
venind un spațiu privilegiat de 
concentrare dar și de/întru con
servare a vestigiilor. A (în) sem
nelor dăinuirii, prin care aceas
ta însăși să fie probată. In orice 
așezare din lume, muzeul func
ționează (ce lipsit de suplețe e 
cuvîntul!) ca un fel de axă în 
jurul căreia se centrează în- 
treaga-i piață contemporană, 
spre a se lega inextricabil de 
cea de dinainte.

lașul are șaptesprezece muzee, 
însă, în cronologia orizontală a 
orașului, axele sînt infinit mai 
multe. Fiindcă, în fond, la Iași, 
fiecare metru pătrat e un mu
zeu. După cum este și un 
museion.

MARIAN ODANGIU

0 bilă, mai multe

Sînt forme și corpuri care fac 
parte atit de bine din natură in
cit numai cu dificultate le poți 
izola logic, le poți pune intr-un 
con de lumină pentru a le afla 
particularitățile. Cu toate că sint 
la îndemină, te izbești mereu de 
ele. Bunăoară omului i-au tre
buit milenii ca să descopere 
roata. Mai bine zis s-o găseas

că și s-o decupeze din mediu, 
să-i dea altă întrebuințare. La 
fel se va fi petrecut și cu bila. 
Formă atit de simplă și de pre
zentă in viața noastră incit nici 
n-o mai sesizăm totdeauna_

Mărturisesc, de pildă, că nu 
m-am gindit pină de curind la 
felul cum roca străveche a mun
telui, după anumite operații ter
mice și mecanice devine praful 
acela fin și gri căruia ii spunem 
ciment. Cum. prin ce minune 
ajunge el să fie atit de mărunt 
măcinat, precum o pudră, un 
polen ? Și iată și răspunsul : Cu 
ajutorul unei simple bile ! De 
fapt al mai multora. Incinta 
principală a morii de ciment 
conține, pe lingă materialul de 
măcinat, sute și sute de bile de 
oțel, de diverse dimensiuni și 
greutăți, studiate, intr-un raport 
de umplere anume calculat. 
Prin răsturnare, bilele izbesc 
calcarul calcinat care uneori 
ajunge la o duritate de necrezut 
— poate zgîria sticla ca un dia
mant — dislocîndu-1 in particule 
foarte fine. Și asta-i oarecum 
simplu, așa-i ? Dar se poate 
deja intui că bilele despre care 
vorbeam au nevoie de calități 
deosebite : să aibă anumite di
mensiuni și greutăți, o anumită 
duritate, o anumită viață de 
funcționare, o compoziție mine
rală specială, un regim particu
lar de tratare termică etc. Ceea 
ce, cum aveam, să aflu, nu mai 
e deloc simplu...

Aceste nemaipomenite bile se 
fabrică la întreprinderea pentru 
Utilaje, Piese de Schimb și Re
parații Iași, unde am poposit 
împreună eu grupul nostru de 
tineri scriitori. O întreprindere 
tînără, cu colectiv tînăr, pus, 
cum se zice, pe fapte mari. în
tre ale cărei produse această 
„bilă" se află la locul principal, 
avind un rol important și la 
export

Un reper de muncă,de perfor
manță : La început tehnologia 
de fabricare a acestor bile era 
greoaie, simplă. Bucăți de oțel 
de diferite dimensiuni, incan
descente, erau lovite cu ciocane
le pe toate părțile pină se ob
ținea forma dorită. Un proces 
lung, costisitor. Iar bilele astfel 
obținute se uzau repede la mă
cinare, ridicind și astfel costul 
tonei de ciment (în compoziția 
căreia intra mai bine de un 
kilogram de metal rezultat din 
erodarea bilelor). Uneori se mai 
și spărgeau. Trebuiau înlocuite 

des. După ani de studii și cer
cetări insă, cu sprijinul institu
telor politehnice din București 
și Iași, un colectiv de tineri in
gineri și tehnicieni ai întreprin
derii a pus la punct o nonă teh
nologie. Eficientă, economică, 
competitivă. Prin turnare. Pro
ductivitatea muncii a crescut 
enorm. Aliajul a fost șî el mult 
îmbunătățit cu noi componente. 
De la peste un kilogram eroda
re la tona de ciment s-a ajuns 
la cîteva zeci de grame. Bila de 
măcinare obținută la Iași a de
venit la fel de bună ca cele fa
bricate pe plan mondial de re
numite firme. O nouă calitate 
adică. La nivelul noii revoluții 
științifice și tehnice. Fabricile 
de ciment au început să capete 
încredere în noul produs. Mun
citorii și specialiștii de aici au 
căpătat încredere în forțele lor. 
In talentul și capacitatea lor 
creatoare.

O bilă deci. Mai multe. Dar în 
simplitatea acestei forme obiș
nuite se află înmagazinată o 
cantitate uriașă de inteligență, 
de forță umană, de sentiment. 
O bilă miraculoasă. Precum să- 
mința mirabilă a cărei formă o 
transpune metaforic.

VAS1LE PREDA

Dunărea ca un 

blazon de noblețe

Copilăria mea, / frumoasa mea 
copilărie ! /, avea să se deruleze 
în una din cele mai mari co
mune bănățene, așezate în a- 
propierea cursului inferior al 
Mureșului, acolo unde cîmpia, 
nesfîrșită și mănoasă, respira 
parcă în lungile veri călduroase, 
prin riul care o despica și o 
străbatea aidoma unui uriaș 
șarpe din poveste.

în vacanțe și ori de cite ori 
mi se ivea prilejul, 'fugeam pe 
țărmul Mureșului. Țărmurile lui 
inalte, apele sale mereu învol
burate, sălciile și plopii care-i 

străjuiau curgerea, păsările, dar 
mai ales oglindirea soarelui în 
luciul mișcător al albiei mă fas
cinau pur si simplu, precum o 
lume mirifică, niciodată înțe
leasă îndeajuns.

Sfîrșitul adolescenței avea să 
mă îndepărteze brusc de cursul 
riului, pe care de atunci și pină 
azi l-am revăzut tot mai rar.

Iată că, pe neașteptate. într-o 
zi senină și călduroasă, am re- 
întîlnit apele MureșuluL De 
data asta, revederea noastră 
avea să se întîmple, nu in co
muna natală, ci undeva, Ia ex
tremitatea cealaltă a țării. Ia 
Galați, unde am văzut și am 
admirat pentru întiia dată bă- 
trînul Danubiu.

Deodată ochii ml s-au umplut 
de bucurie, răsuflarea mi s-a 
accentuat, cuvintele ml-au de
venit de prisos.

Aceleași ape învolburate, 
curgînd anevoios printre maluri 
înalte, aceleași sălcii plîngătoa- 
re, despletite în oglinda-i tre- 
murîndă, aceleași păsări, f că
rora li se mai adaugă blînzii și 
devotații pescăruși ! /, șl — cu
rios fenomen — același soare 
sclipind pe valuri, poleind parcă 
întinderea sălbatică a fluviului.

îmi venea să mă arunc în apă. 
să-i simt fiorul, să-i ascult 
murmurul, să-i gust răcoarea, 
îmi venea să ridic mina dea
supra capului, ca pentru a-1 sa
luta. îmi venea să cînt, să plîng, 
să rid, să strig, să alerg... Dar 
aveam totuși puterea de a mă 
stăpîni. Și tăceam mereu... Tă
ceam și priveam. Nu mă mai 
săturam privind apele care 
curgeau, ! tăcute și ele /, prin 
fața mea..

Răsfoiam filele memoriei și 
recitam, în gînd, cîteva versuri, 
convins că Dunărea mă aude :

„o, drumul prin această toamnă 
blinda

se face calm, incet, și doar pe 
jos 

cind unui vis încearcă să ne 
vîndă
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PATRIEI

Patria
Patria-i zidire de milenii, 
sacră dâltuire in cuvint, 
soarele ți fagurii de miere, 
apa din urcioarele de lut,

albul din silabele materne, 
cerul ți pămîntul - căpătii, 
veghea în iubirea neîntreruptă, 
graiul ți cetățile dinții.

Patria-i lumina, tricolorul, 
pentru care — atiția au jurat, 
aerul, izvorul cu putere 
steaua vieții mele de soldat,

țărmul de aleasă epopee, 
veacuri după veacuri înflorind 
marile izbinzi ale mulțimii, 
vețnica iubire de partid

Patria-i columnă de victorii, 
trepte comuniste arcuind, 
multimilenara dăinuire, 
cuibul meu de vultur carpatin.

Patria din cuvinte
Poemul acesta 
drumuind spre cuvintul 

+ in care patria 
sălășluiește etern, 
alcătuire de sens și iubire,

rostire in glasul matem. 
Poemul acesta, 
zborul, înaltul, 
luceafărul veșnic viu 
pe care-l visează soldații, 
pe care poeții il scriu. 
Poemul acesta, 
luminoasă citire 
a inimii, 
a unui nou jurâmint 
lată ne îmbrățișează iară 
pasărea născută din cuvint 
—Și cit vor fi cuvinte 
vor fi totdeauna 
nopți de dragoste, 
zile prefăcute in cint 
...Poemul acesta 
drumuind prin silabe 
...patria din fiecare cuvint

Pămintul 
eroului necunoscut
Cu amintirile lui
ating acum 
graiul păsărilor, 
corzile altei viori... 
Și cit am așteptat 
dinaintea cuvîntului, 
prin cite suliți am trecut, 
cite răni m-au cuprins, 
de cite ori am luat 
totul de la capăt 
numele și prenumele, 
amprenteîe digitale, 
pasărea care-i cintă sufletul.»

soldat al abecedarului 
sălășluind 
pămintul eroului necunoscut.

Primăvara patriei
Cu fiecare cuvint despre patrie 
se luminează o trecere, 
pasărea adună 
de pe chipul soldatului 
oxigenul de zbor 
obosită, pasărea 
poartă-n trup anotimpul, 
o poveste, 
de la care incepe totul 
... primăvara patriei.

Poemul iubirii de patrie
Numai pentru vindecare 
trezirea
Marelui poem 
care este un dat 
și-l poartă 
de la naștere, prin vene, 
fiecare bărbat, fiecare soldat. 
Intraductibil, 
poem al iubirii, 
idee supremă 
a unei lumi de poeți, 
arma secretă 
adăpostindu-ne-n singe 
săgețile de Voroneț.
Vindecător prin cuvintele sale, 
niciodată citit, 
niciodată invățat 
ci doar existent de la nașterea 
fiecărui bărbat, fiecărui soldat.

EUGEN PELIN



octombrie ca un poem 
frumos..."

Dunărea, ca o fereastră de 
cîntec deschisă spre lume, mat
că a statorniciei noastre, însemn 
al dăinuirii prin timp a acestui 
neam, drum anevoios, tăiat in 
carnea pămîntului strămoșesc, 
brîu nesecat care leagă la un loc 
mănunchiul de raze, spicele, pă
durile, munții din stema aces
tei țări născătoare de minuni.

Dunărea, ca un blazon de no
blețe și de perpetuare...

IOAN VAS1U

Despre patrie, 

în pace

Spun,
Copil fiind, întîiul sentiment 

al patriei s-a legat de casa pă
rintească, în care trăiau după 
datină bunicii și părinții care în 
ochii mei de copil reprezentau 
întreg poporul.

Spun, Patria începe de lingă 
casa tatălui meu, cum pentru 
fiecare dintre noi de altfel exis
tă o anume și inoonfundabilă 
„patria princeps".

Spun,
acest pămînt roditor la care 

au „pohtit“ în crîncenele clipe 
ale istoriei atiția nechemați, 
ne-a fost leagănul în care s-au 
născut strămoșii strămoșilor 
noștri, și locul ales unde am 
sorbit și eu întîia dată aerul a- 
cestei patrii fără seamăn.

Spun,
Patrie șl mă gîndesc la tinerii 

români, maghiari, germani, 
sîrbi care învață sau muncesc in 
uzine, pe ogoare pentru Înflo
rirea României socialiste și im
punerea ei în conștiința întregii 
lumi.

Spun,
Patrie și aduc omagiul tineri

lor scriitori, acelei Minți lucide 
care veghează mereu la desti
nele acestei națiuni, eare nu 
cere altceva decît să fie lăsată 
să trăiască și să trudească în 
pace, fără a trăi perpetuu sub 
spectrul unei lumi suprasatura
te de arme de nimicire în masă.

IOAN GEORGE ȘEITAN

Repede trecere 

prin Costuleni

La Costuleni, o toamnă sece
toasă care urma unei veri sece
toase mirosea a praf iar cei 

trei-patru kilometri pînă la Prut 
aveau ceva din aerul roșcat și 
amenințător al sărăciei. Speran
țele pentru la anul erau reteza
te de pericolul inundațiilor. Băl
tirea apelor era aici la ea acasă 
iar din sărături nu puteai spera 
decît o pășune debilă.

Dealul de lîngă localitate, plin 
de alunecări de teren, șiroit. 
Acolo creștea o iarbă rară, pră
fuită de vînturile reci. De pe 
acest deal viiturile de primăvară 
irumpeau spre lunca suprasatu
rată de ape, spre lunca Jijiei. 
Aici pînza freatică era la mai 
puțin de un metru adîncime.

Acest regim hidrografic, care 
caracterizează întreaga luncă a 
Prutului șl a Jijiei necesita o 
intervenție uriașă din partea 
omului și această intervenție 
s-a produs. Pe întreaga supra
față cuprinsă între localitățile 
Sculeni—Tuțora—Gorbani. pe o 
distanță de 80 km, s-a instalat 
un imens șantier. Aici s-au exe
cutat lucrări care cuprind toată 
gama de îmbunătățiri funciare. 
Aceste lucrări se apropie de 
sfîrșit. Se presupune că în pri
măvară va fi totul gata, con
structorii vor pleca, locul lor va 
fi luat de către cei care vor ex
ploata marele păienjeniș de ca
nale de irigații și de desecări, 
stațiile, amenajarea piscicolă, 
polderul, versanții fixați ai dea
lurilor. De altfel, trecerea în ex
ploatare s-a efectuat deja pe o 
mare suprafață.

Deasupra cochetului sediu al 
Șantierului Național al Tinere
tului flutură, cub vintul aspru, 
tricolorul. Lunca spre Prut are 
liniștea pămîntului care s-a des
cărcat de recolte, liniștea pă
mîntului în care, sub evantaiul 
irigațiilor, germinează grâul. In 
apropiere, pe o tarla de pe care 
s-a strins griul, paște un cal 
arămiu.

Pe șosea trece o motocicletă 
eu ataș. Trece un copil in uni
formă de școlar. Trece un bici
clist cu șapca trasă peste ochi.

In stingă, din doi gutui, sub 
aerul limpede și oarecum vînăt, 
izbucnesc ciripituri de vrăbii. 
Par să fie dteva sute. Fiecare 
țipă cit o ține gura. Dezbaterea 
lor seamănă cu o ceartă gene
rală și violentă. Nu se disting 
din verdele încărcat de fructe 
galbene, dar parcă fiecare frun
ză a gutuilor se zbate ca frun
za de plop în adiere. Mai înco
lo, lingă un prun, o grămadă 
de bostani mari, lucioși, porto
calii.

Deodată, huruind prin aer, 
stolul de vrăbii țișnește compact 
peste cîmpul cu cal arămiu, 
dansează ondulat prin aer și 
dispare înspre Prut. In liniștea 
care rămîne, putem să ne închi

puim sunetul îndepărtatelor cer
neri de ape din sistemul de iri
gații. Acolo pămîntul a căpătat 
tenta neagră a cernoziomului 
care promite mult și chiar dă 
mult.

Un deal care nu are vegetație 
puternică pe el îmbătrînește cu 
mare iuțeală. Cel care însoțește 
Costulenii s-a ridicat, s-a pră
bușit, a crăpat. Prin cei 2 000 000 
de puieți de sălcioară, cătină 
albă, salcîm, plop, care au fost 
plantați numai în această vară 
de către elevii veniți pe Șan
tierul Național al Tineretului 
acest deal va învia.

Ne apropiem de intrarea în 
organizarea centrală de șantier. 
Pe șosea se apropie un atelaj. 
Trapul cailor pe asfalt îmblîn- 
zește vîntul. Hățurile sînt ținu
te de către un bărbat cu căciu
lă brumărie. Fața sa exprimă, 
nu se știe de ce, îndîrjire. Lîn
gă el, un tînăr. Căruța oprește. 
Tînărul sare, îi mulțumește ce
lui care l-a adus și țișnește în 
curtea Șantierului NaționaL In 
mare goană aflăm de la acest 
blond voinic că este inginerul 
Vieru Cezar, adjunctul șefului 
de brigadă de la vestita Briga
dă a treia. El a venit să ia un 
buldo-excavator pentru a fi tri
mis la punctul de lucru 2 unde 
au plesnit niște conducte de iri
gații. Punctul respectiv se află 
în probe de exploatare. Aceasta 
înseamnă proba de —apă a fa
bricanților de conducte. Apa 
vine prin ele cu o presiune de 
pină la 10 atmosfere. Se intim- 
plă ca in unele locuri conducte
le să plesnească. Artezienele 
care se formează Inundă rapid 
terenul înconjurător și acesta 
se transformă in noroi.

— Cit durează o remediere ?
— La conductele mici. 3—4 

ore. La cele de un metru grosi
me. poate dura pînă la 4 zile. 
Dar trebuie acționat cit se poa
te de rapid, altfel e nenorocire, 
zice inginerul.

El urcă in buldo-excavator, 
trântește portiera. Un ultim sa
lut de la acest om cu ochi al
baștri și zimbet pe buze. Ma
șina se smucește din loc și 
pleacă î

Liniștea coboară din nou peste 
Costuleni. Undeva, spre Prut, 
arterienrie continuă să trimită 
spre griul însămânțat apa. Calul 
cel arămiu se trântește pe spate 
și se freacă de pămint. Dacă 
am fi aproape, am vedea cum 
pielea i se vălurește mărunt

In apropiere de Prut Ia punc
tul de lucru numărul doi, ingi
nerul Vieru Cezar începe lupta 
lui cu apa, pămintuL conductele 
și timpuL Pină diseară mai este 
puțin.

VASILE NEAGOE

PATRIEI
Cer luminat de pace
Cer luminat de pace 
Așa mi-e cintecul 

Așa mi-e gindul 
Mereu plecat prin tine, Patrie 
Cunosc virsta izvoarelor 
Și înălțimea munților 
Vin la intilnire
Cu arborii marilor codri
Ca un cer de pace 
Așa-mi este poemul pe care-l scriu 
Cu lumina Anului Nou
Intrată in cetate. 
Ca o căprioară.

Poemul
Poemul pe care-l scriu 
Poartă culoarea spicului de griu 
Cintecul pe care-l cint 
Se naște din sufletul acestui pămint 
Poemul e patria in primăvară 
Căldura din dor și amurgul de seară.

Teiul
A fost aici și aici rămîne 
Moștenire poeziei 
Și Limbii române 
Teiul lui Eminescu
Cind l-am văzut prima oară 
înflorea in primăvară 
De atunci,
Cintecul imi stăruie pe gură 
Vremea curge ca o apă
Fără-ntorsătură
Teiul lui Eminescu 
A fost și romine 

Făt Frumos ol Limbii române.
MIRON ȚIC

Patria soarelui
Moi tii minte soțul cu oomerri harnici și buni 
Unde ne-am cunoscut T
Și lanul de floarea-soarelui care 
Ne cădelnița umerii cind ne cufundam 
In marele înec de soare, de iubire, de semințe I 
Acel loc. pămint și cer limpede proiectat 
Peste ape
Domină definitiv sufletul nostru, aprinzindu-ne 
Buzele de o sete cosmică, oricit de departe 
Am fi.

Portret
Mi-e clar ca-n izvor, te-nțeleg, scump pămint, 
Al meu ești crescind din sevă piine, 
De cobor in adincuri oglinda să-ți iau 
Mă văd cu-o aprinsă coroană de stele 
împrejurul frunții.

Pretutindeni patria
Patria ne însoțește pretutindeni,
Ea este casa noastră părintească ce ne aduce 
in fiecare clipă o rază de lumină și de 
Dragoste, intre patrie și mine există o singură 
Dimensiune, de dulce și-nalt adevăr 
Cu o singură iubire mare și clară zidită curată 
In timp.

Dorul numit
Patrie, sint dor in dorul tău, 
in mine singerezi și te bucuri, 
Mă știu din același neam cu munții, 
Și din același ipceput de cintec al izvoarelor, 
Patrie, stele cu zăpezi luminează roadele tale, 
Stelele acestea sint ale noastre.

Inscripție
Cu creionul meu fierbinte scriu numele tău 
Iubit și cinstit desenind inima ta pe zidul 
Sufletului meu
Și zidul respiră ca un plămin.

Luminile
Luminile patriei ne cuprind sufletul 
Și astfel se nasc oamenii-pâsări în noî.
Ele ne apropie de bucurii reale și ne înfășoară 
Lin in peisajul multicolor al pămîntului 
Devenind muzică. Și ca un pisc sau ca o respirare, 
Ploi, pendulări roditoare îmbracă intunericul 
Intr-o mare de fulgere

Mama
De cind m-ai născut 
Degetele tale m-au căutat 
Cu iubirea plugarilor 
Ce rotunjește pepenii cu palmele.
Bucuroasă astăzi mă inchin ție 
Pentru locuința dată poemelor mele 
Unde fiecare cuvint al meu
Flutură a libertate 
Devenind drapel al acestei patrii.

LUMINIȚA NICU IORGA



Teatru < Consecvența unui ideal

Femeia — erou în dramaturgia Convorbiri cu Dan Grigore (li)

contemporană

începutul lunii martie a adus iubitori
lor de teatru din Brăila un frumos dar : 
prima ediție a galei cu tema Femeia — 
erou in dramaturgia contemporani, oea 
dinții manifestare teatrală de interes na
țional găzduită de clădirea de curind res
taurată, cu migală și dragoste, a Teatrului 
„Maria Filotti”. De-a lungul a opt zile 
spectacole din București și Bacău, Galați 
și Brăila, la care s-au adăugat recitaluri 
ale unor actori de la secția Suceava a 
Naționalului ieșean și de la Birlad. s-au 
bucurat de o impresionantă primire din 
partea unui public generos, dornic să va
dă, să știe, să aprecieze oe și cum se in- 
timplă și pe alte scene ale țării, să-și 
susțină propria trupă raportind-o ia miș
carea teatrală națională. Iată, așadar, și 
Brăila intrată in constelația orașelor — ca
pitale teatrale, reunind, la un moment 
dat, pe soenâ și in sală mari actori și re
gizori, dramaturgi și critici, scenografi și 
istorici de teatru, studenți și profesori 1a
I.A.T.C.  — cu toții deschiși unui dialog 
fertil cu spectatorii. Un dialog petrecu: 
nu doar în sala de spectacol, ci și in dte- 
va dintre oele mai importante intrepr.n- 
deri, locuri de muncă ale actualilor și vi
itorilor iubitori de teatru. Căci, intrate in 
tradiția acestor manifestări teatrale, vizi
tele invitaților în marile întreprinderi ale 
orașului au avut, parcă, de această dată, 
un plus de adevăr și sensibilitate : in 
concordanță cu tema galei, gazdele au. 
fost. în marea lor majoritate, femei, iar 
cuvintele lor și întrebările adresate spe
cialiștilor au demonstrat nu numai că da 
urmăresc cu atenție activitatea teatrului 
din oraș, dar și că au un inalt crez artis
tic de spectator care judecă teatrul nu ca 
pe un pasager divertisment, cî ca pe un 
mod de îmbogățire a sufletului, de înaltă 
educație,. La întreprinderea de celuloză și 
hîrtie, la întreprinderea de confecții, la 
I.U.G. Progresul discuțiile ar fi putut con
tinua ore întregi dacă programul încăr
cat de spectacole nu ar fi obligat invitații 
și o bună parte dintre gazde să se gră
bească spre sala teatrului.

Care a fost programul Galei T Cum era 
și firesc, un text important al dramatur
giei contemporane — Matca, de Marin So-
rescu — a cărui eroină se constituie :n- 
tr-unul dintre cele mai puternice perso
naje feminine ale teatrului nostru nu a 
putut lipsi. Ba chiar el a fost prezentat 
în două versiuni scenice — una. a Tea
trului „Baoovia” din Bacău, in regia lui 
Kineses Elemer, scenografia lui Dan Ji- 
tianu .și intepretarea Luminiței Botta ; 
cealaltă, a Studioului I.A.T.C.. regia Moca 
Chirilă. scenografia Irina Dimiu. interpre
tarea Oana Ștefănescu (premieră de cu
rind consemnată în revista noastră) —, 
propuneri regizorale foarte diferite, rele
vând însă amîndouă substanța parabolică 
a textului, amîndouă constituindu-se in 
adevărate examene pentru interpretele 
principale. Iarna cind au murit cangurii, 
de Sorin Ilolban (Teatrul „Ciulești") este 
o poveste despre o femeie matură, răma
să singură cu un copil aflat la vârsta „de 
ce“-urilor și care trăiește o nouă dragoste, 
mereu oenzurată de responsabilitatea de 
a aduce un alt tată fiului adorat. O ga
lerie întreagă de tipuri oe se vor pito
rești (familia ei), iubitul mai tînăr, cu o 
meserie oe pare neserioasă (este chitarist 
într-o orchestră), altfel băiat bun și se
rios. un accident din care nu știm dacă 
copilul va scăpa cu viață (final deschis...) 
sînt elementele pe care regizorul Crist.a.n 
Munteanu realizează un spectacol câruia-i 
lipsește rigoarea și în care actorii nu se 
sfiesc să „tragă“ la public. Totuși. Ileana 
Cernat dă personajului principal firesc șt 
omenie, o anume gingășie care lasă să 
se întrevadă un caracter puternic. Cu 
Hanul de la răscruce, de Horia Lovinescu, 
un text greu, încărcat de simboluri, pe 
alocuri stufos, dar propunînd citeva per
sonaje puternioe, precum cel al mamei, 
tragică apariție, s-a prezentat în gală 
Teatrul dramatic Galați. Decorul neinspi
rat (Victor Crețulescu), neputința tinerei 
regizoare Carmen Veștemeanu de a cir
cumscrie reprezentația unui gînd integra
tor, lăsînd fiecare interpret să-și facă nu
mărul, acoentuînd astfel senzația de des- 
lînare ce planează peste întreg spectaco
lul, a redus, din păcate, și forța mesaju

lui. șl claritatea' ideii. O galerie întreagă | 
de personaje feminine a vrut sâ compună | 
I.D. Șerbar. în a sa Pensiunea doamnei 
Olimpia, aflată de mai multă vreme pe ! 
afișul Teatrului ..Nottara". O idee gene- | 
roasă — mai multe temei găzduite in I 
timpul ocupației fasciste a țârii intr-o I 
pensiune, femei ale căror meserii și in- I 
clinații par să nu albă nimic de-a face cu I 
politica, se unesc, fiecare pe ascuns, din- 1 
tr-un bun simț funciar, dejucînd planu- I 
rile nemților — este insă cam ușurel tra- I 
tată de autor, iar la aceasta s-a adăugat 

care a redus totul la nivelul comicăriilor. I 
Dimpotrivă, intr-o stare de puternică ten- I 
siune se petrece acțiunea din piesa Dine: I 
Cocea. Familia, a cărei premieră, in regia I 
lui Alexa Visarion. a fost oferită de gazde I 
in ultima zi a concursului. Acțiunea este | 
foarte sunplă : in casa Dorinei Sătmarx 1 
femeie care prin propriile-i forțe a ajuns 
sâ dețină un important post in județ, 
frați, surori, eumnați vin cu pretenții și 
cu cereri, majoritatea neon este, căci „fa
milia trebuie să fie unită", iar in fața 
lumii sâ apară fără de fisură. Dar nici 
propriii copii nu o scutesc de surprize 
(unele oe se pot transforma în bucurii, 
altele ce-i pot zdruncina dragostea și în
crederea in cei apropiați). Cu măiestrie 
și frumoasă ținută scenică a compus Ma- 
riiena Negru roiul complex al Dorinei 
Sătmaru. cu trăiri intense ce-i răscolesc 
ființa, cu îndoieli și suferințe, cu oboseli 
și bucurii de-abia bănuite, toate înțelese și 
depășite prin puternicul său crez interior 
in adevăr, in dreptate.

Alături de aceste spectacole închinate 
femeii au mai fost înscrise pe afișul Ga
lei câteva recitaluri, unele de poezie, a1- 
tele realizate din colaje de texte din dra
maturgia noastră contemporană. Astfel. 
Carmen Ciorcilă. de la Teatrul Național 
Iași, secția Suceava, a prezentat El. eu. tu. 
pe versuri de Nichita Stănescu. Ruxandra 
Petru, de la teatrul din Birlad și-a com
pus un recital dramatic alegind citeva per
sonaje feminine din dramaturgia româ
nească de azi, iar actorul Victor Iancu- 
lescu (teatrul din Brăila) a recitat ver
suri din Mihu Dragomir, Marin Sorescu, 
Ștefan Augustin Doinaș, Mihai Bemuc, 
toate dedicate femeii.

Două spectacole, invitate extraordinare, 
au adus in fața publicului brăilean două 
mari actrițe ale teatrului nostru în ade
vărate recitaluri : pe Dina Cocea. împre
ună eu Tatiana Iekel. in Ana-Lia (au
toare Dina Cocea, regia Dominic Dembin- 
ski) și pe Irina Răchiteanu-Șirianu, îm
preună cu Sorin Medeleni. în Bătrina și 
botul (text de Viorel Satin, regia Cris
tian Hadjiculea). ambele spectacole aflate 
in repertoriul Teatrului Foarte Mic.

Aminteam mai înainte de faptul că a- 
ceastă ediție a galei Femeia — erou în 
dramaturgia contemporană nu a avut în
scrise in program numai spectacole de 
teatru, ci că s-a desfășurat într-un com
plex de manifestări. întilnirilor cu specta
torii de oare am vorbit li s-au adăugat și 
a.te acțiuni — adevărat dialog între arte. 
Așa. de pildă, în prima zi a galei Casa 
colecțiilor de artă a găzduit un minunat 
recital muzical în interpretarea grupului 
vocal Andantino ; intr-o altă zi, intr-unui 
din foaierele teatrului s-au audiat , Voci 
celebre din Fonoteca de aur a Radiodifu
ziunii române — actrițe de seamă ale 
scenei românești in roluri reprezentati
ve”, după care a urmat vizionarea spec
tacolului de teatru TV Ochii care nu se 
vâd, în regia lui Dan Necșulea (scenariul 
Constantin Banu, redactor Lucia Hossu- 
Longin) premiat la Festivalul Internațio
nal de la Praga ; iar în ultima zi a galei, 
tot in foaierul teatrului, au fost lansate 
două noi volume de teatru : Noaptea, de 
Mircea Radu Iacoban și Din fotoliul 13, 
de Ștefan Oprea.

O complexă manifestare teatrală închi
nată femeii a făcut ca Brăila să devină 
de-a lungul a opt zile capitală a mișcării 
noastre teatrale. Un cîștig, deopotrivă, 
pentru teatrul gazdă, pentru invitați și. 
mai. ales, pentru spectatori. O speranță 
că începutul odată făcut viitoarele ediții 
vor oferi unui public mereu mai exigent 
creații teatrale dintre cele mai valoroase.

MIRUNA IONESCU

CASCADOR IN SERI DE CONCERTE. ȘANSA. 
CEI MAI FRUMOȘI ANI

„Școala românească de interpretare, încă de la marii ei înaintași, Enescu. 
Lipatti — spunea Dan Grigore în 1978 — totdeauna a gindit muzica drept un sa
crificiu de personalitate, undeva ca o personalitate — materie primă turnată în 
creuzetul muzicii".

Pină a ajunge la maturitatea acestei obiectivări („sacrificiu de personalitate1-') 
a fost mai intii perioada de formare a acestei personalități, perioada de acumulări, 
de tatonări, in sfirșit. șansa afirmării. Privind in urmă „fără minie" s-ar putea 
spune că toți acei ani de început, anii dăruiți fără preget afirmării și impunerii 
ca valoare artistică (in contextele cele mai puțin prielnice chiar, in condiții de 

„cascadorie" privind locul și timpul desfășurării concertelor), anii unei consec
vențe exemplare in lupta pentru triumful ur.or idei si al unui ideal — timpul ire
versibil răsturnind generos perspectivele — acei ani au fost, probabil, unii dintr3 
„cei mai frumoși ani".

IOAN IACOB

— Aminteați la on mement dat de • 
perioadă ia care trebuia să fiți „gata de 
atac” in orice clipă și in orice condiții. 
Asta presupune sau presupunea un volum 
foarte mare de muncă, o mare putere de 
concentrare și de stăpinire a propriilor 
posibilități și disponibilități. Ce însemna 
efectiv munca de pregătire in această pe
rioada î

— Trebuie să vă spun că toate aspec
tele acestei performanțe intru ritm de 
muncă și intru cantitate și calitate a re
zultatelor acestei munci sînt așa cum le 
expuneți dumneavoastră, plus încă ceva 
important. Nu este vorba numai de o 
cantitate de muncă. ci este vorba de o 
concentrare și o intensitate a muncii 
care făceau posibilă performanța fără a 
se observa din afară că eu nu aveam, de 
exemplu, acolo unde stăteam in acea pe
rioadă. pian. Că lucram pe apucate la 
Conservator, in competiție cu studenții 
care aveau cu adevărat dreptul să lu
creze în sălile de studiu, pentru că aveau 
examene, aveau probe imediate. Lucram 
găsind ferestre, dintr-o clasă intr-alta. 
ferestre de citeva minute și asta mă 
obliga și reușeam să lucrez cu maximum 
de randament, cu o concentrare extraor
dinară. sfidtnd această conjunctură foarte 
dificilă de lucru (a nu se uita că in 
perioada aceea aveam o clasă la Con
servator. o clasă de pian cu vreo 15 stu
denți. deci cam o normă și jumătate) si 
eram de foarte multe ori pus în situația 
sâ vin după un concert la Baia Mare 
sau Satu Mare, să vin cu personalul 14 
ore și să aterizez de la gară direct cu 
geamantanele în cancelarie, pentru a fi 
la curs și pentru a face muzică alături 
de studenții mei. Pe de o parte, lucrul 
aeesța era un suport extrem de plăcut și 
pentru ei. acest curaj al meu și această 
nebunie a mea. dacă vreți : la un mo
ment dat mi-am dat seama că le inspiră 
încredere în posibilitatea lor de a face 
muzică la un anumit grad de perfor
manță...

— Dacă permiteți o paranteză : credeți 
că un artist poate să existe, să ființeze 
ca artist fără acea „doză de nebunie”, 
cum spuneați, sau fără acea „doză de 
risc” în arta sa ?

— Categoric, nu. Aici nu era vorba de 
risc în arta mea, ci era vorba pur și 
simplu de risc în existența mea. Nu tre
buie confundate aceste planuri : riscul în 
artă este un mod de libertate, dacă vreți, 
artistică, absolut necesar și. într-adevăr, 
fără acea „nebunie” de care vorbeați, el 
nu poate exista. însă aici era vorba de 
un risc existențial, riscul de a veni și 
a cădea de oboseală, lucru care nu s-a 
întîmplat din fericire. dar probabil că 
se-ntîmplă totuși după o anumită peri
oadă în viață.

— Condiția dumneavoastră fizică, fap
tul că v-a plăcut să practicați sportul a 
ajutat, să spunem așa, condiția muzicia
nului. condiția interpretului ?

— Da. Cred că este așa și cred că 
aceste două planuri — dacă se poate 
vorbi de două planuri și nu s-ar înțelege 
cumva o apropiere superficială a lor (eu 
văd o apropiere foarte profundă) — mi 
se pare că se condiționează reciproc. 
Sportul mi-a dat pe lingă putere de 
muncă și o întreținere a unui tonus vital

Revista revistelor 

• O vastă arie tematică, și chiar geo
grafică, acoperă ATENEU (nr. 2/1987), 
afirmîndu-și din nou prezența în miezul 
actualității. „Noua geografie a pîinii”, 
„Muzeul — spațiul de cultură și civiliza
ție”, „Tînărul scriitor și implicarea sa în 
contemporaneitate”, sînt articole docu
mentate, dezbateri profunde, opinii origi
nale reunite sub genericul „ATENEU IN 
JUDEȚUL NEAMȚ”. Dar roadele vizitei 
colegilor din Bacău în spiritualitatea 
Neamțului sînt remarcabile și în poezia 
și proza acestui număr, ilustrate de ti
neri autori talentați, în plină cristali
zare, răsplătiți cu prestigioase premii ale 
C.C. al U.T.C., cu numeroase distincții 
obținute la Festivalul național „Cîn- 
tarea României”. Cum e și firesc, revista 
consacră spații ample operei lui Mihail 
Sadoveanu și Ion Creangă. Excelenta pre
zentare și traducere a lui Ștefan Augustin 
Doinaș — „Baudelaire sau perspectiva 
demonicului”, studiul lui Nicolae Ma- 
nolescu — „Romanul Marianei”, trei pro
ze scurte de Norman Mailer pot fi soco
tite, cu adevărat, „Meridiane literar- 
ar.tistice“ • Mulțumită aoeluiași editor (și 
în colaborare cu Comitetul județean de 
cultură și educație socialistă Botoșani), au 
apărut și CAIETE BOTOȘANENE” (nr. 2/

foarte important datorită ritmului de 
lucru f el a făcut parte din acele direc- 
U; ale investigației privirii și ochiului 
interior, să zic așa. care mi-au completat 
un fel de Weltanschauung, un „cimp 
vizual- îmi place mie să numesc asta, 
un „cimp vizual" al vieții atit exterioare 
cit ș: interioare, care cred că ar fi arătat 
altfel si nu atit de mulțumitor pentru 
mine d. .ă această activitate sportivă și 
această conduită, dacă vreți, sportivă cu 
care am fost învățat și educat s-o am 
n-ar fi existat.

— Ne-ați sugerat ca eele două capitole, 
„Cascador in seri de concerte” și „Șansa” 
să fie discutate impreună, fiindcă există 
• legătură foarte strînsă intre ele. Care 
v-a fost, așadar, sansa de afirmare ?

— Aici răspunsul ar trebui să plece din 
start in două direcții : pe de o parte 
șansa interioară, șansa aceea secretă, de 
cel mai bun augur într-o viață de om. 
șansa de a avea norocul unor oameni 
extraordinari de la care să înveți, a unor 
oameni intr-adevăr modele prin perfec
țiunea lor morală și perfecțiunea idealu
rilor lor. dar in același timp modele și 
prin ace! minunat gen de imperfecțiune 
care este omul viu. pasibil de greșeli și 
cu atit mai minunat în izbînzile lui, în 
efortul lui de a atinge idealul.

— Dacă presupunem că lumea viitoru
lui va beneficia, cum de fapt și din pre
zent a început, de ajutorul calculatoare
lor. al ordinatoarelor, s-ar putea concepe 
la un moment dat formarea unui muzi
cian fără ajutorul unui maestru, al unul 
om viu ?

— As amenda această posibilitate. în 
sens parodic dacă vreți, as spune că. lu
mea. dacă ar beneficia numai de ajutorul 
ordinatoarelor, ar însemna că renunță la 
șansa pe care a avut-o cind au fost 
create ordinatoarele : aceea de a benefi
cia de ajutorul extraordinatoarelor. adică 
al minților care au creat ordinatoarele, 
acele minți extraordinare care totdeauna 
au dus omenirea înainte si care nu tre
buie nici o clipă confundate cu propriile 
lor obiecte, cu propriile lor mașini.

...și ca să continui, deci pe de o parte 
această șansă interioară de a putea să mă 
formez, aș spune nu la umbra, ci la in
candescența unor spirite mari și a unor 
oameni cu totul extraordinari în muzica 
românească...

— Care anume ?
— Acei profesori ai mei de început, 

Eugenia și Ghcorghc lonescu. alături de 
maeștrii de mai tîrziu. Florica Musicescu, 
Cella Delavraneea și Mihail Jora.

în afară de aceasta, mai există o șansă 
exterioară. Aceea care a făcut ca la un 
moment dat. la o aniversare a lui Enescu, 
în 1957, directorul de atunci al Muzeului 
„Enescu”. un apropiat colaborator al ma
relui compozitor. Romeo Drăghiei, să-mi 
încredințeze un manuscris inedit al lui 
Enescu spre a-1 cînta în prima audiție 
absolută. Și astfel am avut șansa de a 
păși pentru prima oară pe scena de con
cert. în acel decembrie 1957, copil de 15 
ani fiind, alături de ași ai scenei muzi
cale românești precum Arta Florescu, Dan 
Iordăchescu, Valentin Gheorghiu. Ștefan 
Gheorghiu.

1987), realizate cu forțele proprii, cunos
cute pentru tenacitate, seriozitate și pa
siune publicistică. „Nicolae Iorga și răs
coala din 1907”, „Eminescu in aeternum”, 
„George Călinescu și Botoșanii” — 
începutul unui promițător studiu al lui 
Gheorghe Jauca —, „Dicționarul botoșă- 
nenilor”, „convorbirile” cu Alexa Visa
rion despre teatrul din localitate și tea
trul din lumea mare, versuri, cronici, 
proză — sînt roadele muncii unui colec
tiv entuziast, care și-a făcut din vis — 
faptă... • „Care sînt șansele de acces la 
cultură ale unui poet fără Biblioteca 
Academiei și alte biblioteci importante 
la îndemînă ?“ se întreabă anchea „Ca
ietelor botoșănene”. Din extrema opusă 
a tării. în ORIZONT ARÂDEAN (februa
rie 1987), într-o altă anchetă asemănă
toare, citim o întrebare ca un ecou : „Ce 
reprezintă (azi) pentru dv. Aradul, Bucu- 
reștiul sau... ?“ Sînt, de fapt, variațiuni 
pe aceeași temă — ale unei ample an
chete inițiată de TRIBUNA (1980—1981), 
iar răspunsurile actuale nu fac decît să 
repete același adevăr : nu locul sub soare 
al scriitorului îi face Numele, ci felul în. 
care scrie.



DEZBATEREA NOASTRĂ

Muzica — permanență 
in spiritualitatea tineretului

(Urmare din pag. I) 

vență mereu crescută harta 
țării, pentru a răspunde cerin
țelor de cultură, de artă, de 
muzică, dorinței de amplifica
re a orizontului de cunoaștere 
a marilor valori făurite de ge
niul uman.

Deschise nu numai publicu
lui tînăr, ci și tinerilor crea
tori și interpreți, astfel de 
manifestări s-au constituit in 
același timp în tribune de 
afirmare și de confirmare a 
valențelor artistice ale noilor 
generații ce preiau ștafeta re

alizărilor anterioare, aducind 
setea de înnoire, entuziasmul 
și energia clocotitoare ce le 
însuflețește ascensiunea spre 
trepte de măiestrie. Și nu de 
puține ori, cei ale căror nume 
au răsunat intii cu timiditate, 
apoi cu o forță din ce în ce 
mai convingătoare pe . aceste 
podiumuri, au primit apoi în
cununarea succeselor naționa
le și internaționale, impunin- 
du-se auditoriului din țară și 
de peste hotare, ciștigind un 
loc bine individualizat in ga
leria forțelor noastre artistice 
contemporane.

Un astfel de peisaj artistic 
vorbește de la sine despre in
tensitatea cu care arde acest 
foc al creației, străjuit cu ta
lent și dăruire, cu muncă și 
tenacitate. Un astfel de peisaj 
artistic intr-o continuă îmbo
gățire nu poate fi oglindit la 
adevăratele sale dimensiuni 
într-o pagină de revistă ; iată 
pentru ce rindurile ce urmea
ză nu vor avea un profil de 
hronic al prezentului vieții 
muzicale, ci mai degrabă ele 
vor fi ginduri, opinii, note sau 
chiar confesiuni ale unora din
tre personalitățile puternic im

plicate in efervescența mani
festărilor muzicale cu și pen
tru tineri ; semnături ca cele 
ale muzicologului Ada Bruma- 
ru — sensibil seismograf al 
autenticei vibrații a valorii 
artistice — a omniprezentului 
Iosif Sava — derulind intr-un 
succint dar edificator travel
ling secvențe din filmul citorva 
dintre importantele inițiative 
ale acestor ani. transformin- 
ou-le în argumente ale unei 
convingătoare pledoarii — sau 
confesiunea tinărului interpret 
Ovidiu Bădilă, distins eu laurii 
unor competiții naționale și 

internaționale — muzician ce 
a devenit deja unul dintre 
punctele de reper ale pleiadei 
de instrumentiști ce conferă 
strălucire școlii muzicale româ
nești a acestei perioade, un 
nume înscris ca o constantă pe 
afișul concertelor și recitalu
rilor. galelor și festivalurilor- 
dedicate creației muzicale ca
merale și concertante, ca și a 
celor de jazz, aceste semnături 
vor doar să creioneze cîteva. 
dintre coordonatele prin care 
muzica se impune astăzi ca o 
permanență în spiritualitatea 
tinerilor.

între speranțe 

și acțiune
Una din cele mai pasionante realități 

ale vieții muzicale rezidă în concentra
rea de talent, efort și surpriză pe care 
ne-o oferă în diferite forme, tinerele ge
nerații de interpreți. O astfel de realitate 
pasionantă este tocmai seria de mici fes
tivaluri dedicate, la noi, tinerilor muzi
cieni. Ele au loc permanent, an de an, in 
aproape toate centrele muzicale ale țării. 
Genericul „Gala tinerilor concertiști" re
unește remarcabile eforturi organizatori
ce ale Colegiului criticilor muzicali de pe 
lingă A.T.M., Uniunii Tineretului Comu
nist, ale filarmonicilor și orchestrelor sim
fonice din țară.

Inițiativa acestor gale construite artis
tic în urma unor selecții critice semnifi
cative este întru totul originală ; ea dă 
o dimensiune particulară vieții muzicale, 
care se împlinește pe de o parte, in bo
găție și interes pe de alta, in implicații 
de perspectivă culturală. In fapt, lansa
rea spre viitor a talentelor muzicale de
vine un act creator, dominat de spiritul 
de emulație care iși echilibrează conduita 
în confruntare cu publicul. De-a lungul 
celor peste 30 de gale care au avut .loc 
în ultimii ani s-a impus, odată cu pres
tigiul manifestării în sine, realitatea unor 
tinere generații de instrumentiști și cân
tăreți capabili să demonstreze, cu ade
vărat, un nivel excelent de muzicalitate și 
profesionalitate.

Pianiști ca Andrei Deleanu, Valeriu 
Rogacev, Vlad Dimulescu, Carmen Miha- 
lache, Mihai Ungureanu — pentru a ră- 
mîne în preajma ultimelor gale (excelenta 
manifestare de la Timișoara din toamna 
trecută), se arată, fiecare in felul său, 
muzicieni capabili de a da marelui reper
toriu al instrumentului versiuni animate 
de cutezanța concepției și rigoarea me
seriei.

Ne putem întreba de unde începe și 
eînd sfîrșește tinerețea unui interpret ? 
Absolvenți ai conservatoarelor, studenți, 
elevi la liceele de muzică se perindă în 
programele alcătuite cu evident gust și 
cu pricepere în a ținti eficacitatea unei 
astfel de producții. Astfel, am putut testa 
In gala organizată tot în toamnă, la Plo
iești, nivelul artistic al etapei decisive 
care este depășirea, pe primul loc. a 
examenelor de intrare în conservator 
(tema acelei ediții). Sau, într-un fel și 
mai seducător. înzestrarea extraordinară 
și divers relifeată a urror violoniști, elevi 
încă, precum Florin lonescu Galați, Ni- 
colae Vasilescu, Mihai Ghiga, Liviu Pru- 
nariu (Brașov, Bacău). în aceste serii de 
concerte au intrat ferm pe afișele sta
giunilor muzicale clarinetistul Cristian 
Vlad, verificat și în numeroase competi
ții internaționale, ca și contrabasistul 
Dorin Marc, amîndoi instrumentiști de o 
anvergură excepțională, distinși în 1986 
cu premiul de interpretare al Colegiului 
criticilor muzicali. De la virtuțile unui 
copil, ca violonistul Alexandru Tomescu, 
la debutul în concert cu orchestră, pe o 
partitură foarte dificilă de muzică româ
nească contemporană (pianiștii Zsuzsa 
Kovacs și Cristian Niculescu — Cluj, 
Bacău) ; de la pupitrul în partidă a 

uneia sau alteia din orchestrele din țară 
pină la o verificare solistică remarcabilă 
(violonista Amelia Mihalcea, comistul 
Petrea Gâscă ; Brașov, Cluj, Bacău) ; 
de la performanțe vocale evidențiate 
intr-un important concurs internațional 
— soprana Felicia Filip — la demonstrări 
succesive de acuratețe și stil — sopranele 
Manuela Potopencu, Ruxandra Vodă. Iată 
doar citeva răspunsuri la întrebarea ai 
cătrei ecou răsună în noi cu mult mai 
multe nume, reprezentînd tot atitea posi
bilități, intr-o profesiune a cărei dificul
tate crește in mod neconvențional, tocmai 
odată acumularea culturii necesare, a ex
perienței, a dăruirii implicate in gestul 
încărcat de suflu artistic autentic.

A cin ta in fața publicului, a cinta de 
tot mai multe ori. a intimpina in urma 
unui efort îndelung acele ciipe in care 
trebuie să se adune — decisiv — toate 
însușirile, toate puterile. întreaga capaci
tate de concentrare și de exprimare con
vingătoare. iată condiția supremă a pu
nerii și a menținerii „in formă” a tine
rilor muzicieni. Larga deschidere către 
sprijinirea acestor programe, care sînt 
una din căile sigure ale progresului in 
domeniul culturii românești, datorează 
organizațiilor Uniunii Tineretului Comu
nist din orașele și județele devenite 
gazde primitoare ale galelor tinerilor 
concertiști, un sprijin esențial, unind in
teligența susținerii unei ide: eu efica
citatea directă a promovării ei.

De asemenea, se impune vocația sen
sibilă pentru un ideal muzica! desfășurat 
în perspective, vocație evidentă la dirijori 
ca Horia Andreescu. Ovidiu Bălan, Lu
dovic Baci. Remus Georgescu. Ilarion 
lonescu Galați. Cristian Mandeal. Petre 
Oșanițki, Paul Staicu.

Și iată că in primăvară, la sfirșitul lu
nii aprilie, ne intimpină Gaia dedicată 
muzicii de cameră in orașul Rimnîcu 
Vilcea.

ADA BRUMARU

Muzica și dorința 

de cultură 

a tinerei generații
Romantismul tinereții aclamă întotdea

una sentimentalitatea și opulența revăr
sării melodice. Ritmica tinereții solicită 
ritmica genurilor de largă audiență. Sute 
și mii de tineri sînt totdeauna prezenți la 
manifestările de amplitudine in domeniul 
muzicii ușoare. Concertele folclorice, ma
nifestările in general dedicate creației 
populare, rămin continuu sub reflectoa
rele tinerei generații.

Concentrarea învățăturii și primilor anî 
de muncă cer ore de relaxare și muzica 
divertismentală rămine, normal, teritoriul 
predilect. Din asemenea cerințe s-a năs
cut și persistă de multă vreme la noi și 
pretutindeni în lume prejudecata lipsei 
de aderență a tinerei generații față de 
zonele muzicii culte, față de muzică drept 
mijloc de cunoaștere. față de muzică 
drept artă deschizătoare de orizonturi in
telectuale.

Prejudecata este veche, dar realitatea 
este cu totul alta. Nevoia de cultură este 
adîncă, persistentă, reflectînd din plin 
mutațiile pe care evoluția societății mo
derne le-a adus în structura tinerei ge
nerații. Muncitorul de înaltă calificare, 
operatorul ce lucrează pe claviatura 
calculatoarelor, studentul ce pătrunde in 
compartimentele atîtor domenii ale știin

țe: si tehnicii, elevii aflați la virsta lec
turilor și opțiunilor decisive au nevoie 
continuu de cultură, au nevoie și de mu
zica mare, muzica ce exprimă in fapt — 
poezia, știința, gir.tnrea. căutarea, noul 
contemporaneității.

Despre această pasiune pentru muzică 
a tinerilor aș vrea să vă aduc astăzi cite
va date mai elocvente cred decît orice 
teoretizări, „date- pe care mi le-a dăruit 
contactul cu masa tinerilor in sala de 
concert sau in acțiuni artistice pe care 
am avut bucuria să le organizez in ulti
mii ani.

Studioul tinărului muzician, organizat 
in ultimul timp la Ateneu aduce pe scenă 
marile, tinerele noastre talente, dar. in 
același timp, regăsim in sală sute de ti
neri dornici de instrucție, de bucuria 
muzicală.

Concertele pentru studenți ale Filarmo
nicii „George Enescu- (din păcate șablo
nard organizate și fără minimum de sis
tem educativ necesar) sint continuu 
frecventate de masa studenților bucureș- 
teni. in special din institutele tehnice.

In vara anilor 1985 și 1986. un activist 
artistic de mare respirație — directorul 
adjunct educativ al Stațiunii pentru ti
neret de la Costinești, N. Gogoașă — a 
avut inițiativa organizării unor cicluri 
concertistice pentru masa tinerilor ; Fes
tivaluri speciale Bach, Haendel, Mozart, 
Beethoven. Enescu. au trezit un larg ecou 
in rindurile tinerilor veniți in vacanță. 
In fiecare seară, sala de festivități de la 
Forum a fost arhiplină — dovadă că exis
tă si tineri care optează pentru muzică, 
chiar intr-o seară cind ringul discotecii 
sau uriașul amfiteatru în aer liber care 
adăpostea manifestări teatrale sau diver
tismente muzicale reprezentau oricum o 
concurență de temut.

în ianuarie 1985. la Slănic-Moldova, în 
iulie 1936 la Costinești, în august 1986 pe 
Val i Prahovei (in taberele de la Predeal, 
Bușteni. Sinaia) Galele Amfiteatru au 
avut o secțiune de muzică cultă. Am ofe
rit studenților cîteva dintre simfoniile lui 
B-• th ven și Brahms, dirijate de Herbert 
von Karajan la pupitrul Filarmonicii din 
Berlinul Occidental, din serialul ce a 
fac.it .r.i in șir deliciul celor care urmă
reau Seratele muzicale TV. înainte de 
audiție dădeam cîteva detalii de istorio
graf;". de stilistică, de estetică muzicală. 
Vorbeam despre marea pasiune muzicală 
a oricărui om de știință și cultură, des
pre faptul că nu poți fi specialist de 
înaltă calificare fără o temeinică cul
tură generală, fără deschiderea spre valo
rile marii muzici, că străluciți creatori ai 
lumii. de la Bach la Enescu. de la 
Haendel la Jora trebuie să intre în pre
ocupările culturale ale unui tînăr care are 
rigorile axiologice necesare.

De doi ani, zeci de manifestări de mu
zică și poezie îmi dovedesc că în proce
sul propagandei muzicale concertele de 
maximă eficiență rămin cele care cultivă 
dialogul artelor. Serile de muzică și poe
zie clasică în care, alături de muzicieni 
au participat actori ca Leopoldina Bălă
nuță. Valeria Seciu, Ovidiu Iuliu Moldo
van, Ion Caramitru, seri organizate in 
zeci de orașe ale țării (Iași, Timișoara, 
Cluj-Napoca, Brașov, Petroșani, Sibiu 
etc., etc.), mi-au dovedit nevoia de înal
tă muzică a tinerelor generații.

Aș putea continua pe larg aceste suite 
de exemplificări, chiar dacă uneori aceste 
manifestări au fost improvizate și au 
avut din acest punct de vedere perspec
tive limitate.

în anul în care mișcarea de tineret a 
țării trăiește sub emblema unor hotărî- 
toare aniversări, o discuție cu cadrele de 
specialitate despre nevoile muzicale ale 
tinerei generații, despre modul cum poa
te fi inițiat un șir de manifestări de ecou 
in planul apropierii tinerilor de marea 
muzică mi se pare o acțiune de mare uti
litate, care să ateste ferm lipsa de temei 
a prejudecății despre care vorbeam în 
primele rînduri ale acestei însemnări.

- IOSIF SAVA

*

încrederea 

acordată

Am intra', in „înalta societate" a eon- 
tiabesiștilor soliști in urma cu cițiva 
am... Făcean) parte din grupul numeros 
al celor care contrariau MarxneuKirchen- 
uL (ai’M un oraș foarte liniștit), „de
barc, nd* din trenuri, autoouze, motoci
clete si turisme de tot felul, purtînd cu 
mindrie .mriașele* instrumente în care 
fiecare credea, de Ia care fiecare — indi
ferent din ce colț al lumii venea — aș
tepta propria afirmare...

Tineri cu instrumente și speranțe... O 
caravană colorată, gălăgioasă, internațio
nală. mutihdu-se la intervale de timp 
binecunoscute de Ia Geneva 1a Miincben 
și MarkneuKirchen, luptând pentru cele 
două sau trei premii menite să confirme 
presupusa valoare a celui care le va 
obține... Atmosfera este unică, frumoasă 
in felul ei.

însă mie nu-mi plac concursurile! Prea 
seamănă a curse de formula I : cîștigă 
mașina cea mai puternică, din „echipa" 
cea mai tare... (și Ovidiu Bădilă a cîști- 
gat intr-adevăr 1). Pentru victorie con
tează să-ți depășești adversarii, concu- 
renții. să-ți stăpînești nervii și să evo
luezi ireproșabil. Prea des muzica trece 
pe planul doi ! Am învățat repede să 
„aleg", bine, mai bine, mai puțin bine, 
și la un moment dat. se pare, chiar cel 
mai bine. M-atn bucurat. : virtuozi și pe
dagogi de prestigiu certificau prin sem
năturile lor pe superbe cartoane marcate 
valoarea competițională și profesionalis
mul dobindit în ani de studiu intens.

Problema contrabasului rămîne totuși 
muzica... Nu cantitativ, ci calitativ, la 
nivelul superior.

Succesul de public ? Desigur. Obligația 
contrahesistului virtuoz este de a cîștiga 
de partea instrumentului său mult pu
blic. de a-i demonstra calitățile și de a 
îndepărta ironiile cu care ..uriașul" este 
tratat... Și mai este ceva- necesitatea unei 
maniere proprii, a unei poziții clare a 
contrabasului solist în peisajul muzical 
actual. Cum poate deveni realitate o ast
fel de concepție ? îmbinmd elementele 
tehnice de mare dificultate, cu bagajul 
nou de mijloace, aduse de muzica seco
lului nostru, in care jazz-ul are un rol 
deosebit pentru acest instrument, unde 
statutul său solistic de mare interes este 
deja clar.

Firește, paralelismul dintre muzica așa- 
zis cultă și jazz nu este obligatoriu, clar 
pentru mine, fascinația ambelor sfere 
este identică...

Iubesc contrabasul... Și îmi place spec
tacolul, publicul, căruia îi dedic exclusiv 
ceea ce prezint în concerte, recitaluri, 
spectacole de tot felul, em’sluni de radio 
sau TV ; încerc, cum spuneam, să cîștig 
public pentru contrabas, oameni care să 
caute apoi muzică, muzică nentru con
trabas pe curo să o ascu’to eu plăcere... 
Și sper. încet. incet. să ronsesc !

Fie in cadrul Studionl-’ ‘‘n-trului mu
zician. fie’ in Gala artei tinere, fie 
în festivalurile de iaz? ori în alte 
evenimente, am partic'pfd ’"‘ntdeauna. eu 
plăcere... „încrederea" ann--’ită contra
basului și contrabasistuluî ri’nd — sper 
— justificată de fiecare da*ă. „judecăto
rul suprem;*.— publicul — reacționînd 
favorabil,. Iată de ce acum, ’n manifes
tările aniversare dedicat» ‘mpiinării a 
65 de ani 1 de la crearea tt.T.C,, eu și 
contrabasul meu centenar cîntăm eu 
aceeași bucurie cu care toți tinerii țării 
participă la mările prefaceri care au loc 
în acești ani luminoși.

OVIDIU BĂDILĂ



Deschideri românești spre universalitate

Constantin Brâncuși in 191*

„Această sculptură 
va aparține

tuturor timpurilor“II

Mit, valoare, adevăr

Iată, la 30 de ani de la moar
te, mitul lui Brâncuși continuă 
să existe, atrăgind ode mai 
diferite categorii de interes, 
uneori cu o sporită acuitate a 
preocupărilor, chiar dacă teri
toriile abordate se dovedesc 
doar vag contigue sau chiar di
vergente in raport cu existența, 
crezul și opera artistului. Căci, 
fără indoială. Intr-un secol agi
tat și încărcat de mari eveni
mente. sau doar de simulacre 
artificial alimentate, nici in
tr-un caz lipsit de personalități 
sau de mutații fundamentale, 
Brâncuși rămîne un mit și o 
certitudine, o legendă și o ne
liniștitoare întrebare mereu des
chisă. De aici și hipertrofierea 
unor biografii apocrife, inflația 
de texte eseistice brodind fan
tezist pe marginea informațiilor, 
ambiguitatea interpretărilor, de 
prea multe ori contradictorii și 
cu orice preț inedite, in detri
mentul imaginii corecte, simple 
și directe pe care ne-o impune 
viața și opera creatorului. Căci 
in realitate cazul Brâncuși, fi
rește populat biografic de epi
soade incitante, este de o dez
armantă simplitate, pricite im
plicații, conotări, conjuncturi 
sau conexiuni i s-ar descoperi 
printr-o infinită și derutantă 
telescopare in tirnp. Și, cum 
imaginea unui om care nu cul
tiva mondenitatea, exprimin- 
du-se, cind o făcea, in aforisme 
sau parabole. poate suporta 
multe, cea a lui Brâncuși s-a 
complicat intr-un mod contra
dictoriu. Astăzi, după trei dece
nii de la dispariție, sub imagi
nara privire înțelept-zimbitoare 
a Sculptorului, va trebui să di
sociem. să decantăm și să ale
gem între variantele unor pro
puneri, pornind de la sursele eu 
adevărat responsabile și funda
mentale, de la opera clădită de 
un geniu cu minuție artizanală.

între ..țăranul" frust, pariind 
arhetipuri imemorabile și rafi
natul inițiat, detașat de concre
tul existenței intre continuato
rul prototipurilor ancestrale și 
provocatorul avangardist care 
iși programase demersul ca o 
replică polemică la tot te în
semna tradiție, există distanțe 
imposibil de acoperit de una și 
aceeași personalitate pe par
cursul unei singure vieți, diedi-

cată creației. Chiar și disputa 
virtuală dintre năzuința forma
tivă specifică spațiului autohton 
și vocația universalității prin 
asimilări succesive și sinteze 
abstracte se cere abordată cu 
luciditate, pe sinuoasa linie me
diană a confruntărilor fertile și 
a fructificărilor reciproce. Pro
babil că parcurgerea diacronică, 
cel puțin pentru o primă peri
oadă a detașării de lecția figu
rativului prelucrat, a treptelor 
reprezentate de ciclurile de idei, 
teme sau semne, ne furnizează 
corect și explicit sensul trecerii 
spre concept și deplasările de 
limbaj expresiv. Am avea a- 
tuncî un model corect al rapor
tului dinamic dintre național și 
universal cu indispensabila 
condiție a renunțării ia preju
decăți, idei preconcepute sau 
false tabu-uri. Qăci situația de 
mit, pe care desigur că artistul 
nu și-a dorit-o. atrage un fel 
de complice și tacită solidarita
te in jurul imaginii perfecte, 
confecționată „in vitro- și in
tangibilă. Dar artistul om al 
epocii sale și dotat cu acel ochi 
vizionar datorită căruia rămine 
mereu contemporan cu scurge

rea timpului, a creat o operă 
vie. Dacă se poate vorbi 
despre filonul autohton. tra
dus prin acea pasiune pentru 
abstracția ideilor și a semnelor, 
care caracterizează cultura 
noastră originară din timpuri 
străvechi trebuie să luăm în 
discuție și prezența altor aneale 
spirituale arhaice, dar și reali
tatea confruntărilor estetice și 
stilistice de la începutul secolu
lui nostru, fertile pentru orice 
artist exemplar. Brâncuși devi
ne în acest fel un creuzet in 
care, dincolo de particularitățile 
inevitabile, se intilnesc esențele 
unei gindiri omogene despre 
existență și artă. El a redactat o 
filosofie a materiei, spațiului și 
luminii prin forma concretului 
sculpturaL Ceea ce nu echiva
lează cu calitatea de filosof în 
sensul strict al noțiunii, dar nici 
nu coboară altitudinea metafizi
că și transcedentală a sensurilor 
relevate prin semn. După cum. 
nici ambiția detectării celor mai 
mici influente sau coincidențe 
exterioare, pentru a minimaliza 
capacitatea creației pure, sau 
pentru a readuce mitul la nive
lul banalității cotidiene, nu re
prezintă un scop in sine demn 
de eforturi. Dar. cum suspicio- 
șii sint infinit mai puțin nume
roși deal apologeții, inflația di
tirambică pare oricum mai pe
riculoasă. Au apărut nenumă- 
rați cunoscători și exegeți de

..Iată Coloa'.i mea trăiește intr-o grădină frumoasă din România... 
De jos și pină *us ea are aceeași formă și nu ii trebuie nici pie- 
dSs.,al '* nici soclu ca să se sprijine ; iar vintul nu o va dezrădăcina 
niciodată ; căci ea va rezista pe propriile-i puteri" — Brâncuși

circumstanță, s-a mărit îngri
jorător numărul celor care l-au 
vizitat pe artist în atelier. Im- 
părtășindu-se din sentințele, a- 
forismele și chiar mămăliga gă
tită pe o neaoșă plită țărăneas
că, la fel ca și al celor care i-au 
fost ucenici. Dar există oameni, 
artiști și legatari demni de sti
mă, cane dețin informații corec
te despre o bună parte di.i 
existența lui Brâncuși iar tipul 
de aparat științific „informație 
transmisă oral", sau „comunica
tă intrrO discuție" nu face dccit 
să mărească suspiciunile ine
rente și să hipertrofieze un ma
terial nici pe departe atît de bo
gat pe cit se sugerează. Oricum, 
reluînd aserțiunea lui Valery : 
„biografia este infinit mai 
ușoară decit pnaliza operei", re
descoperim invitația la pruden
ță și luciditate, opera consti
tuind un capitol asupra căruia, 
oricind se poate aplica filtrul a- 
nalizelor pertinente, din un
ghiuri mereu apte de inedit dar 
nu neapărat și insolite. Curia?, 
intr-un anumit fel chiar para
doxal este faptul că una și 
aceeași operă a provocat, conti
nuă să provoace și astăzi, ceie 
mai contradictorii interpretări, 
in ciuda simplității mesajului și 
a clarității intențiilor. Mai mult, 
chiar motivația intimă, să spu
nem la nivelul unui „Weltan
schauung" specific, diferă ames- 
tecind de-a valma filosofii 
și religii, estetici și mesaje 
oculte', dincolo de realitatea 
operei.

Ar fi timpul ca, din tot ce s-a 
scris serios și esențial, cu ine
rentele implicații filosofice și 
estetice, dar și cu pertinente 
analize de vocabular și structu-
ră. să se redacteze imagi-
nea unui Brâncuși adevărat
Și simplu, așa cum a fost
el, omul și artistul. Chiar
cu riscul reformulării unor ju
decăți, pentru ca imaginea fi
nală să fie în orice caz mai 
completă și mai firească, mai a 
noastră, decit fragmentele am
bigue ale unei „fotografii miș
cate" pentru a-i restitui inte
gritatea unei identități unice. 
Mitul există, dar el are o exis
tență și un nume, legenda ntt-I 
ajută pentru că urma trecerii 
sale prin lume a devenit sino
nimă cu perenitatea. Brâncuși 
continuă sg trăiască printre noi, 
să-i lăsăm libertatea și purita
tea pe care și-o dorea, străin 
de orgolii și însetat de veșnicie.

VIRGIL MOCANU

„Atelierul lui din Impasse Roii- 
sin, 11, era unul din locurile cele 
mai extraordinare din lume. Era 
intr-adevăr unul din locurile 
de vază ale Parisului". — Jian 

Cassou

Cui i-ar fi trecut prin minte 
în 1876, că Maria Brâncuși — 
care era de felul ei o iscusită 
„torcătoare" — avea să urzeas
că in așa chip firul vieții celui 
de-al cincilea fiu al ei. Constan
tin, să ajungă a fi considerat nu 
numai pe plan național, dar și 
universal, drept unul dintre cei 
mai mari artiști ai lumii și ai 
veacului nostru.

Cele două colocvii și sesiuni 
de comunicări intitulate ..Brân
cuși în arta secolului XX" au 
adus la București soli de talia 
unor Giulio Carlo Argan, Jac
ques Lassaigne, Giuseppe Mar- 
Chiori, Carola Giedion-Welcker. 
Sidney Geist, Werner Hoffmann, 
Max Bill, Etienne Hajdu, Athe
na Tacha-Spear, Irina Codrea- 
nu, Eugen Drăguțescu, Natalia 
Dumitrescu și Alexandru Istrati, 
precum și cercetători ca Flo
rence Hetzel, Edith Balas, Ha
ndle Tabard, Friedrich Tcja 
Bach ș.a.

Opera sculptorului nostru a 
fost cercetată stăruitor atit 
in România (unde — în afara 
primilor și eminențllor săi exe- 
geți Petru Comarnescu, V.G. Pa- 
leolog și Petre Pandrea — i-au 
mai dedicat monografii : Dan 
Hăulică, Dan Grigorescu, Mircea 
Deac, V. Pogorilovschi ș.a.), cit 
și peste hotare. Astfel ău apă
rut rînd pe rînd studiul The 
sculpture of Brâncuși in the 

light of his Rumanian heritage 
de Edith Balas (1973) ; apoi 
Brancusi : The sculpture and 
drawings (1975) și The Kiss 
(1978) de Sidney Geist : reve
latorul album de fotografii al 
muzeografei Marielie Tabard, 
Brancusi — photographe (1977) 
— volume ce vin să se alăture 
ca intr-o adevărată bibliote
că brâncușiană in curs de for
mare — numărului cărților cla
sice de referință ale Corolei 
Giedion-Welcker, Ionel Jianu,

Sculptorul reprezentativ al secolului XX

Sidney Geist ori Athena Tacha- 
Spear ; iar în anul acesta, cri
ticul și istoricul de artă berii - 
nez Friedrich Teja Bach — după 
ce, în 1977, a demonstrat înrîu- 
rirea puternică pe care și după 
moartea lui, Brâncuși a exerci
tat-o asupra artiștilor plastici 
americani (Brancusi et l’art a- 
mericain des annees ’60, în ca
talogul Paris-New York) — are 
sub tipar un studiu de peste 300 
pagini, cu sute și sute de re
produceri urmate de un catalog 
raisonne; este, de altfel, și cea 
dintîi monografie închinată 

sculptorului român în R.F. Ger
mană unde, și acolo, influența 
lui asupra unor Wilhelm Lehm- 
bruch. Franz W. Seiwert ș.a. 
este notorie.

Mai semnalăm că Editura Me
ridiane pregătește un volum ce 
constituie, credem, o „premieră 
mondială" datorită faptului că 
va încerca să restituie imaginea 
reală a genialului artist, nu 
numai văzut și interpretat de 
alții — dar destăinuindu-se și 
descifrindu-se pe sine însuși.

Cartea va însuma corespondența 
sculptorului, interviurile acorda
te de el in România ori în stră
inătate, scrierile și aforismele 
lui autentice (iar nu plăsmuiri 
făurite post-mortem de bine ori 
de rău-voi tori), precum și un 
grupaj de texte puțin cunoscu
te. Mai trebuie să relevăm 
apariția a două impunătoare 
tomuri, unul la New York, 
celălalt la Paris : primul," un 
adevărat obiect de artă a fost 
tipărit in Japonia, designerul 
fiind un chinez (Nay Y. Chang), 
iar fotograful, un artist de ma

re clasă, francezul Christian 
Crampont ; din miile de ima
gini luate în muzeele din Româ
nia și din multe alte țări și con
tinente au fost selectate 250 (100 
fiind color), dintre care men
ționăm Masa Tăcerii, desfășura
tă pe o superbă cvadruplă plan
șă măsurînd 1,20 m. Excepțio
nala iconografie conferă cărții o 
viziune unitară de cea mai înal
tă calitate, suprapunindu-se u- 
nui text oferind o interpretare 
filosofică a operei și a persona

lității artistului. Masivul volum, 
măsurind 32.5 X 31,5 cm și cîn- 
tărind peste 4 kg, a fost editat 
de. „Rizzoli International Publi
cation". Aproape de aceleași di
mensiuni este și admirabilul vo
lum închinat lui Brâncuși de 
Natalia Dumitrescu și Alexan
dru Istrati, tipărit de editura 
pariziană „Flammarion", cu un 
eseu de Pontus Hulten fost di
rector al Muzeului de Artă Mo
dernă al Centrului Pompidou. 
Volumul, bogat ilustrat cu foto
grafii și desene inedite, cuprin
de și o serie de documente și 

scrisori neștiute pînă acum și 
păstrate cu o tăinuită pietate de 
legatarii universali ai sculptoru
lui. Acest tezaur este de un in
teres cu totul excepțional și 
pentru biografii lui Brâncuși 
care, în lumina revelatoarelor 
materiale, vor trebui să-și re
vizuiască și completeze scrieri
le. Cine ar fi putut ști, de pil
dă. că în 1926 Ion Minulescu l-a 
poftit pe Brâncuși să ia parte 
oa „invitat special" la Salonul 
Oficial ; ori că. în martie 1928, 
sculptorul a fost invitat la Si
biu pentru a lua parte la un 
concurs in vederea ridicării u- 
nui monument public. Tot adum, 
aflăm bogatul epistolar al sculp
torului ciiprinzînd scrisori de la 
Ezra Pound, Walter Pach, Fer
nand Leger, Erik Satie, Blaise 
Cendrars, Raymond Radiguet, 
emoționante epistole primite 
de la Margit Pogany.

Aceste esențiale cărți dedicate 
lui Brâncuși, azi, la treizeci de 
ani de la dispariția lui. de
monstrează, o dată în plus, pe
renitatea și actualitatea operei 
sculptorului român pe plan in
ternațional.

BARBU BREZIANU

Pagină realizată de 
SIMONA VARZARU



• CARMEN DOLTU, Vaslui........mă
trezesc noaptea că plutesc în versuri : 
la propriu vorbesc și efectiv nu mă 
lasă in pace să adorm pină nu pun 
condeiul în mină și scriu. Exact așa 
mă chinuie..."

Versurile trimise nu au nici o va
loare și dovedesc o insuficientă cu
noaștere a limbii române. Cit privește 
chinurile dv. nocturne, poate că ar fi 
bine să luați somnifere înainte de 
culcare.
• DANIELA C1OROBEA, Ploiești. 

11 imitați pe un poet destul de cu
noscut : Mihai Eminescu :
„Lună, tu, măiastră-a nopții 
Ocrotește-a mea ființă 
la-mi năframa deznădejdii 
Ce-mi aduce suferință1' etc.

Interesant este că în acțiunea de 
pastișare nu omiteți nici un aspect. 
Regăsim, de exemplu, in versurile dv. 
repetițiile persuasive :

„Gura ta, punind pecetea, 
Gurii mele prea flăminde 
A uitat c-o sărutare
Seamăn n-are, seamăn n-are".

Regăsim, de asemenea, retorica ma
iestuoasă din lirica filosofică :
„leoană-n a lui suflet am poposit 

sfîrșită 
El mi-a redat speranța, puterea 

de-a fi încă"
Mai rămîne să-l imitați pe modelul 

dv. și în ceea ce privește valoarea 
versurilor.
• ION IONESCU - DANCARALU, 

Orșova. Povestirea științifico-fantas- 
tică Inelul de ivoriu este naivă ca o 
compunere școlară. Nu cred că o 
ființă de pe altă planetă, venind pe 
Pămînt, n-ar avea altă grijă decît să 
ne moralizeze că nu știm să trăim.
• VLAD BRATIANU, Ploiești. Cel 

mai bun poem este Pastel interior (cu

Lumea cu amănuntul

Arthur Miller și o 

ecranizare de excepție*)
Fiul comisului voiajor se numește 

Dustin Hoffman. In timpul filmărilor, 
relatează regizorul Volker Schlondorff, 
Hoffman a jucat în fața echipei de fil
mare scene din viața sa de familie. Tatăl 
său a fost reprezentant al unei fabrici de 
mobilă și a călătorit mult, prin specificul 
meseriei lui. Asemănarea cu piesa lui 
Miller era uimitoare. Să fie acesta un 
argument al realismului lui Miller care, 
încă din anii ’50, a entuziasmat critica 
literară europeană ? Sau să fi vizionat 
domnul Hoffman senior ecranizarea lui 
Lazlo Benedek ?! în America nu se poate 
stabili cu ușurință dacă arta imită viața 
sau viața arta. Solitarul creator, artistul, 
este mărginalizat.

Cine este autorul filmului ..Moartea 
unui comis voiajor"? Dramaturgul Arthur 
Miller ? Regizorul de teatru Rudman, 
care o montat din nou piesa la un tea
tru de pe Broadway ? Sau Volker 
Schlondorff care a adaptat pentru filmul 
său montarea teatrală a lui Rudman ?

Willy Loman, micul comis voiajor cu 
mari nostalgii și visuri americane, este 
în orice caz el însuși un produs al fabri
cii de iluzii. Personajul funcționează 
atît de bine îneît negreșit la născocirea 
și evoluția sa trebuie să-și fi adus. con
tribuția multe minți luminate. Fără în
doială un aport important la crearea 
lui Loman l-a avut actorul. Nu trebuie 
să se deruleze multe scene pentru 
ca spectatorul să uite că l-a mai văzut 
pe Dustin Hoffman și în alte roluri. 
Identificarea pare desăvîrșită, dovedin- 
du-se astfel că Hoffman a vrut să aducă 
prin acest rol un omagiu tatălui său.

Desigur că și Actor’s Studio din New 
York a avut un rol în evoluția persona
jului Harry Loman.

Lee Strasberg și Elia Kazan au făcut 
în anii ’40 din nebunie o metodă. Ei im
puneau actorilor să fie nu să joace. Pen

V

Meteorologic vorbind, curioasă primăvară ! Mai rar 
dat să vezi Cariatidele zgribulite și Acropolea pavată 
gheață veritabilă ! Sau să zărești vapoarele Nordului, anco
rate in portul Pireu dornice de un piculeț de soare, aple- 
cîndu-se într-o rină și scîrțîind din încheieturi, sub viscolul 
năpraznic abătut peste radă, peste Atena și peste întreaga 
Grecie, cum a fost miercuri seară. Nici pentru schi nu era 
bună vremea pe care s-a jucat „amicalul" de fotbal Grecia — 
România. Și, totuși, s-a jucat, deși gazdele noastre ne-ar fi 
invitat bucuroase mai degrabă la o tavernă cu sirtakiuri și 
farfurii făcute zdrențe, de plăcere decît la acel rostogolit de 
minge pe sub viscol, în care obiectul de joc se mărea vă- 
zînd cu ochii, iar porțile se troieneau în circa portarilor. Și, 
noi ca noi, cu tricourile trase peste miinile-nghețate și cu 
jambierele ridicate peste genunchi, dar grecilor, obișnuiți cu 
ultravioletele, le era și mai rău și ar fi preferat mai mult 
ca noi să asculte ritmuri de buzuki, decit șuieratul aprig al 
vîntului. Noroc că vîntul i-a bătut din spate în prima repri
ză, ducînd mingile noastre pe lingă poarta lui Minu. Că 
nu-i ușor să joci și contra vîntului, cum au jucat băieții 
noștri la-nceput, făcînd ochii mici, ca să se poată feri de 

4 cuiele de gheață care năvăleau cu vreo-sută de kilometri la 
J oră spre pupile. Iar ca peisajul să fie total deprimant, în

minutul 38 luminile s-au stins pe jumătate, tabelele 
marcaj s-au scurt-circuitat și ele, iar publicul s-a retras în 
viteză din tribunele care aduceau a banchize în .derivă. 
Gongggg ! Pauza dintre actul intii și actul doi a durat vreo 
jumătate de oră, timp in care s-a negociat h?ml rtianul a fi 
sau a nu fi repriza secundă. Și-a fost ! Pentru că noi ne-am 
dus la Atena să jucăm și am jucat. Vitejește, fără nici-u 
exagerare ! E drept, în minutul 53 am înghețat cu toții, atît I 
noi, cei de la masa presei, cit mai ales Ungureanu, Belo- 
dedici și Boloni, care au rămas ca statuile de gheață japo
neze in fața unui Saravakos iute ca viscolul. Așa ne-am 
trezit că sintem conduși, chestiune ușor neplăcută chiar și 
în deplasare, cînd iți lipsesc vreo patru titulari și cînd, 
vrînd-nevrind, te dezgheațâ ideea c-ai putea părăsi terenul 
învins. Ne-am pus, deci, pe treabă serioasă. Silviu Lung a 
făcut liniște in careul nostru și și-a împins firtații în viscol, 
dincolo de centru. Am profitat de întuneric și de vreme ca 
să le ascundem mingea citeva minute bune, după care Kir 
Hagi a înnodat vreo opt picioare adverse, fiind secerat de al 
nouălea drept în careu. Penalty curat, 1—1 fără nici-o șansă 
pentru portarul grec, iar meciul s-a terminat odată cu 
viscolul !... i

HORIA ALEXANDRESCU

mențiunea că ar fi fost și mai bun 
dacă nu s-ar fi simțit influența lui 
Ion Minulescu) :
„Plopi ginditori așteaptă ploaia 
Au scris scrisori atitca, și in șagă, 
Le-ntoarce vîntul leneș, fără vlagă ; 
Cad picuri reci pe geam, infiorind 

odaia.

Sintem aici și parcă tot pe drum 
Strigind in ochi ofrande de lumină, 
Dealul de sub zări e obelisc de tină 
Iubirilor de cretă și zeilor de fum".

CENACLU 
prin___

corespondență

• ADRIAN T„ Fălticeni. O strofă 
din poemul Adio, iarnă m-a convins 
că aveți talent :
„Un adio îți spun repetat în răstimpuri 
Ca un rug ce mă arde și rămine doar 

slova, 
Te aștept, iarnă, tu, peste trei 

anotimpuri, 
Chiar de nu-s, tu să vii, te așteaptă 

Moldova". 
Aștept și alte texte.
• AELIA, București. Bineînțeles că 

puteți să-mi trimiteți și proză. Ver
surile se remarcă prin inteligența 
asociațiilor :
„Cînd o să-mi creionezi portretul 
să nu uiți să topești 

tru a lor „method acting" aveau nevoie 
de personaje ca Loman, deziluzionați, 
zăpăciți, isterici.

Elia Kazan a regizat pentru prima 
oară piesa „Moartea unui comis voiajor" 
și aceasta a văzut luminile rampei in 
1949 pe Broadway.
Nici contribuția lui Sigmund Freud nu 
trebuie neglijată ; dereglările psihice a'e 
lui Loman ilustrează pertinent cauzele 
neurasteniei. Willy primește prima lovi
tură încă din copilărie, fiii Iui Loman 
senior avind de luptat cu complexul 
oedipian.

„Moartea unui comis voiajor" a mar
cat punctul culminant al dramei psiho
logice realiste in America, iar pe drumul 
de la Viena la New York, pe Broadway, 
scrierile lui Freud s-au transformat in

Cronica 

literară 
A !• ••in linii 

frinte

de LINU 

Aurel Morio Boros, Pomintul ne robdâ pe toți, roman, Editura Carteo 
Românească, 1936.

Critica literară a intimpinat cu promptitudine apariția acestui debutant.

Tabela de marcaj

în ochi puțină noapte, 
să descarci de electricitate 
trăznetele unei furtuni neîncepute" 

etc.
însă multe jocuri de idei de genul 

acesta rămîn simple jocuri de idei, 
lipsite de lirism, de puterea de a 
emoționa :
„Pentru că urăsc fiecare clipă 
ce trece dictindu-mi nemurirea 
și mă depărtează de tine
Tu 
oglindire posibilă a tuturor" etc.
• MARGA KAHANE, Constanța. 

Unele dintre poeme ar putea fi pu
blicate. Cum vreți să le semnați ? In 
așteptarea răspunsului, aleg citeva 
imagini dintre cele mai expresive și 
le prezint cititorilor ca pe o carte de 
vizită a dv. :
„Era toamnă
și nu aveam deeit biletul de voie pină 

in pare.
O stea din părul poetului 
a eâzut pe mina mea dreaptă"

„Nu știu pină unde am voie 
să-mi întind aripile 
de aceea mă trezesc mereu in teritorii 

străine" 
„Un cird de intimplări derizorii 
își flutură tandru aripile 
in jurul capului meu"

• IOAN COJOCARII', Caransebeș, 
Vicky, Ploiești, ILIE BOBCEA, Sibiu, 
PAUL BLONDU, București, R.M.G.B., 
Slatina, FLORIN TONA, București, 
ADAM și DANIEL. Reșița, VASILE 
BABUȘCA. Huși, IRENA VRABIE, 
Focșani, MIHAI COLIN, Constanța. 
Vă mulțumiți cu prea puțin. De ce nu 
vreți să scrieți ceva extraordinar T

ALEX. ȘTEFANESCU

indicații scenice. O formă incipientă a 
lui ..who dunnit- (Cine a provocat cuiva 
traume sufletești T). s-a născut Rezolva
rea enigmei era premisa pentru o evo
luție spre bine. Cînd a apărut insă piesa 
lui Miller acest tip de realism se epui
zase aproape, iar rezolvările psihologice 
nu mai linișteau pe nimeni. Teatrul 
începuse să 11 aștepte deja pe Godot.

Traducere, prezentare ți adaptare de 
GABRIELA ȘEICARU

•) După articolul „Visul american al 
lui Sigmund Freud" de Claudius Seidl, 
Suddeutsche Zeitung nr. 305 1986.

<Va urma)

ANTOLOGIA
cenaclului
prin corespondenți

Marcel Vârlan
Modest și discret, tinărul poet Marcel 

Vârlan din lași imi trimite foarte rar ver
suri și atunci menționează că nu dorește 
neapărat să fie publicate. Aceste versuri 
sînt insă prea frumoase pentru a rămîne 
necunoscute cititorilor. Au un frison, o in
tuiție a efemerității existenței care emo
ționează.

CĂLĂTORIND cu automobilul, 
PE-NSERATE

Călătorind cu automobilul, pe-nserate 
Descoperi o lume îngemănată :
Stejarii umezi de ploaie sălășluiesc lingă 

umilii salcimi, 
Calde păsări se caută in lizieră ;
Trecind dealul, imi amintesc o patimă 

-ndepărtată : 
Nai atita sintem.

Seara-i al lunii izvod :
Dincolo de lac 
Lumina ei incepe să se-nalțe. 
Venind pe șoseaua jilavă am oprit
Și am privit înapoi
Peste apă.

RONDUL DE NOAPTE

f< bătaie in ușă. 
Cineva in asfințit.
Un vinticel se născu, 
A fost o mică eroare 
Santinela era de strajă, 
Caii pășteau in livadă. 
Mai ineolo ședea o tinără fată bătrînă 
Ea eiti proaspetele scrisori
Primite acum cincizeci de ani
Un tinerel cu barbișon și baston surise 

din ele,

Vîntul răsfoind foile
Tinerelul incârunti și se îndepărtă 
Tinâra domnișoară
Suflă in șaptezeci de luminări 
In aplauzele vintului
A fost o companie tare plăcută
Au șușotit șapte ceasuri
In zori
Au murit împreună 
Caii pășteau in livadă 
Santinela făcea rondul.

CUVINTE DEMULT SPUSE

Cuvinte moarte,
Cuvinte demult spuse : 
Năvodul lufiii le-a regăsit 
Și din adine
Le-nalță.
O, pești plutind pe luciul apei 1 
in noaptea asta luna 
Și mai adine coboară 1

TOP 13
SECȚIA ROMÂNA

I. KRIPTON — Te iubesc în orice zi ;
2. AD. DAMJNESCU — Lumina : 3. TIM
PURI NOI — Oameni in zbor; 4. SAVOY
— Iubesc ; 5. HOLOGRAF — Umbre pe 
cer ; 6. ROȘU SI NEGRU — Gîndul meu ; 
7. IRIS — Pacea ; 8. MIRCEA BANICIU
— Adelina : 9. DIDA DRAGAN,COM
PACT — Pentru voi ; 10. AURA URZI- 
CEANU — Taina ta ; 11. VOLTAJ — Lu
mina păcii ; 12. DOINA MATEI — Pașii 
mei ; 13. GABRIEL COTABIȚA — Noap
tea albastră.

SECȚIA STRĂINĂ

1. GAP BAND — Big fun ; 2. GREGO
RY ABBOTT — Shake you down ; 3. 
ROBBIE KEVIL — C’est la vie ; 4. ALI
SON MOYET — Is this love ; 5. JACKIE 
WILSON — Reet Petite ; 6. MADONNA
— Open your heart ; 7. STEVE ’SILK’
HURLEY — Jack your body ; 8. PET
SHOP BOYS — Suburbia ; 9. A — HA — 
Cry wolf : 10. KOOL & THE GANG — 
Victory ; 11. KIM WH.DE _ You keep 
me hangin on ; 12. SWING OUT SISTER
— Surrender ; 13. BERLIN — Like fla
mes.

Nu mai știm nimic de Falco, se plîng 
admiratorii celui care semna atît de des 
condica la nr. 1 în clasamente. Absența 
lui din statisticile anului ’87 nu trebuie 
să ne îngrijoreze. Vienezul fermecător 
și-a mai făcut rost de citeva zeci de mii 
de admiratoare cu ochi de pisică în 
timpul unui mare turneu în ’aponia.

Din nou despre Duran Duran care a 
început anul ’87 in forță. După „Noto
rious" un alt disc pe 45 .se pregătește să 
spargă Topurile : „Skin trade".

MIRCEA ZANE

WH.DE


GEOGRAFII SPIRITUALE

VITALITATEA UNEI CIVILIZAȚII MILENARE

DEFINIȚIILE FRUMUSEȚII

„Miracolul artei indiene : ffincoio de 
servitutile riguroase ce par sA laterzică 
orice drum liber pentru imaginația plas
tică, artistul indian a strut să creeze, -mp 
de secole, opere exemplare, de o varie
tate. abundență, exuberanță, de o vita
litate prodigioasă si de o perfecțaone ta 
realizare ce »e impun admirației r. -astre* 
— afirmă editorul I arira Maaenod ta 
Argumentul uneia di'.tre k-.-rărde funda
mentale despre arta indiana, cea semnată 
de C. SivjranLi.:..:'.. apărută ta ISC4 
la Paris. In continuare, iată tacepamd ar
gumentației marelui istorie de artă in
dian care polemizează pe o idee de mare 
interes si anume că arta tadtană ■■ tre
buie analizată, pentru a fi ințeleasă in 
sensul ei profund, prin demersul adesea 
comun școlilor Vechiului Continent, pre
zentarea elementelor in speranța întocmi
rii viziunii de ansamblu. Dimpotrivă. Ori
ce apropiere de universul fascinant al ar
tei indiene trebuie să se constituie -in
tr-o sinteză de perspectivă istorică, de 
înțelegere a temelor majore ale litera
turii vechi și medievale, a inscripțiilor 
care atrag in mod particular atenția asu
pra unor factori decisivi, a m : -.idelor 
care adaugă un parfum «parte destăpa- 
rării secvențiale a dinastiilor, a credin
țelor și cultelor, a aspirațiilor $1 idealu
rilor lor. India este una dintre puținele 
țări in care accesoriile artistice ale tem
plelor — care însoțesc imaginea mentaH 
a a ti tor tradiții ale trecutului — mai tră
iesc și astăzi in tirguri a sărbători, in 
recitările muzicale, predici, decorațiile 
veșmintelor și ghirlandelor. —ș» chiar a- 
nimalele ce poartă in spate tobe și gon
guri. cămile, elefanți. tauri, integrat; 
unei mulțimi vesele de cir.tăreț; din flaut, 
tamburină, apoi coruri, cântăreți, urmind 
statuile din bronz ale divinităților împo
dobite și gătite... Dar. dincolo de toate 
aceste elemente, se regăsește o legăt-ră 
naturală, vitală, in concepția idealului, 
spiritual și nobil, care ir. rădăcinile s; 
esența sa conferă o unitate totală. d.n 
Himalaia la capul Cocioc—, din Gandha- 
ra in Assam...*

PRIMELE SEMNE

începuturile civilizației indiene ae pierd 
!n negura timpurilor, dar primele semne 
ce ne-au parvenit datează din mileniul 
III i.e.n. cind o civilizat e deosebit de 
dezvoltată înflorea pe valea fhr.-’.j: l-d. 
avind ca centre principale așezările de la 
Mohenjo-Daro și Harappa. remarcabile 
exemple de urbanism, iar stilul statuete
lor din teracotă reprezentind zeități di
verse demonstrează certe afinități cu lu
mea Mesopotamiei și Sumerului. In jurul 
anului 1400 i.e.n.. prin invazia populații
lor ariene, se produce si o fuziune intre 
două civilizații, ceea ce provoacă, pe pla
nul vieții artistice, apariția unor noi cen
tre de meșteșugari, deosebit de dotat; in 
prelucrarea metalelor, iar pe planul vieții 
literare asistăm la un eveniment de ma
ximă importanță pentru spiritualitatea 
indiană și anume scrierea Vedelor.

AFIRMAȚIA VALORILOR

Despre artă. insă, despre marea artă a 
Indiei, se poate vorbi cu adevărat abia oda
tă cu începutul dinastiei Maurya. odată cu 
opera constructivă deschizătoare de drum 
și școală a împăratului Asoka. încep să 
fie ridicate marile stupa din cărămidă 
precum și pilieri monolitici din gresie cu 
capiteluri bogat sculptate pe care apar 

animale fabuloase, așezați la intrările in 
cetăți sau temple La începutul seco- 
totad al II-lea Len arhitectura are des
chise ta față perspective noi odată cu in
troducerea intensivă a pietrei ca princi
pal material de construcție. La Bhărhut 
șt Bodh-Gaya sint exemple semnificative 
ale noului tip de construcții, mult mai 
masive, cu balustrade (vedika) late ce 
vor C un loc predilect pentru basorelie
furi. precum și portalurile enorme cu pi
laștri impreăonanți ftorana). Urmează, in 
perioada imediat următoare, o epocă de 
mare rafinament — exemplu splendida 
cmrirucție de la Sanci. o dantelă de pia
tră ta sculpturi și basoreliefuri, dar și, in 
txmpțil dinastiilor Sungas și Sătăvahanas, 
apariția templelor sculptate in piatra 
munților. La Bhaja Și Karli pot fi admi
rate asemeni realizări uluitoare prin în
cărcătura de sculpturi cu care sint deco
rate portalurile. Sint începute, acum, 
cele două mari stiluri de clădiri care vor 
putea fi regăsite, secole și secole mai 
apoi, pe întreaga întindere a subconti- 
■entutai indian : eaitya — un sanctuar 
cu pian în absidă ce conține o stupa și 
al cărei pi—'oo imită o boltă de leagăn 
(temp!al de la Karli) și vihara mănăstire 
precedată de cn portic monumental des
chizi nd spre o sală pătrată din care por
nesc duliile (monumentele de la Bhaja).

Școlile artistice ce vor înflori in pe
rioada secolelor I—IV (ta nord. Găndhara 
și Măthura. in timpul dinastiei Kusana, 
precum ta regiunea Deccan, școala A- 
marâvaU. sub dinastia Andhra) vor în
semna prima mare asimilare de curente 
arti știre străine pe ramura at it de puter
nică a tradiției autohtone. Surse persane, 
grecești și chiar romane vor adăuga un 
ciștig net in puterea de reprezentare a 
fermelor umane, a scenelor desprinse din 
viața de fiecare zi. „un compromis intre 
tăcea europeană despre frumusețe și fre
nezia figurativă a artistului indian* — 
așa cum apreciază Sir L. Ed. Ashton in 
lucrarea sa The art at India and Pakis
tan. Londra. ISM. De aici, din încercările 
extrem de elaborate — surprinzătoare 
prin finețea travaliului și a noutăților 
tehnice pe care Ie propun — pornesc ma
rile curente ce vor forma. împreună, „pe
rioada de aur- a artei indiene.

APOGEUL

Perioada secolelor IV—VIII reprezintă 
virsta de maturitate, clasicismul artei in
diene. Ultimele capodopere ale arhitec
turii rupestre datează din această epocă 
— la Aurăngabad, Ellora sau cele de lâ 
Ajânta. in Hyderabad, cu cele treizeci și 
nouă sanctuare ale sale. Acestea sint ex
trem de împodobite, „sculptură narativă 

monumentală, dar mai echilibrată, cu 
un ser.s mai compact al volumelor sculp
turale și cu un ritm grațios in compune
rea lor. La Ajânta este prezentată și pic- 
tura murală a perioadei Gupta, o adevă
rată revelație pentru un neimțiat", după 
cum apreciază Gina Pischel în capitolul 
consacrat artei indiene în A world his
tory of ari publicată la Londra în 1976. 
In zonele Deccan. Gwalior și Orissa tem
plele brahmanice incep să fie ridicate la 
dimensiuni din ce in ce mai mari, cu in
cinte din ce in ce mai multe, cu turle- 
sanctuare foarte înalte și sculptate ul- 
tra-abundent in basorelief (exemple tem
plele de la Lingaraja sau Bhubaneswar); 
sau. in sud. apar acoperișurile suprapuse 
in chip de piramidă, așa cum se întim- 
plâ la monumentele de la Tanjore. în ma
terie de sculptură, tendința spre gigan
tism, tentația colosalului sint unanim pre

zente. mărturie stind. după cum remar
că C. Sivaramamurti. chipurile lui Budha. 
ta bronz, de la Muzeul din Karachi (pro
venit de la templul din Mirpur Khas) sau 
sculptura ce-1 reprezintă dc asemenea pe 
Budha. de Ia muzeul de artă din Birmin
gham. Cu titlu de curiozitate (dar și pen
tru a sublinia profunda cunoaștere de că
tre artiștii și meșteșugarii indieni a se
cretelor prelucrării metalelor) datează și 
celebrul stilp de fier de la Mehrauli (în
ceputul secolului IV) care rămine și as
tăzi o enigmă pentru oamenii de știință 
ce nu pot determina structura exactă a 
aliajului din care este făcut precum și 
proveniența materialelor de bază.

Să revenim insă, ne îndeamnă C. Siva
ramamurti. la realizările picturii murale, 
poate cel mai frumos și mai puțin cu
noscut exemplu al perfecțiunii artei gup- 
ta. In alb. roșu și negru (cărora li se a- 
daugă galbenul, verdele sau albastrul) 
scenele descriu în majoritate scene de 
cult, dar este fascinantă „apariția" acelui

stil direct, vivace, carnal în orice caz plin 
de o uluitoare vitalitate ee leagă, dincolo 
de canoane și reguli, pe artistul indian 
de universul Indiei de fiecare zi.

Perioada artei gupta nu înseamnă nu
mai un capitol major, fundamental, în în
țelegerea artei indiene, dar este și punc
tul de plecare al unei foarte solide și în
tinse influențe pe care arta Indiei clasi
ce o va exercita de acum înainte in re
giunile învecinate, desigur nu in mod 
unilateral și brutal, ci modulîndu-se pe 
datele unor tradiții și civilizații milenare 
existente în aceste zone.

TAJ-MAHAL

Iar dacă așa se întîmplă in cazul difu
ziunii artei'indiene, tot astfel s-âu pro
dus lucurile și în cazul marii asimilări 
de artă islamică ce se produce în arta 
indiană în perioada începută odată cu 
anul 1196. Dar este evident că pătrunde
rea acestei arte s-a făcut efectiv prin a- 
similare și nu prin calchierea mecanică a 
unor procedee și tehnici — mărturie sint 
realizările cu totul excepționale ale șco
lilor din Delhi sau Gujerat ce au lăsat 
posterității monumente ce ating perfec
țiunea, așa cum ar fi cele de la Ahma- 
dabad. Școala Malva este caracterizată 

prin construcțiile sale împodobite cu in
crustați! de ceramică colorată și pietre 
semiprețioase, monumente specifice aces
tui stil puțind găsi la Mandu și Dhar. 
Templele sint decorate intr-un stil aproa
pe baroc — la Madura sau Seirangam, 
dar. din această tentație specific indiană 
spre construcții enorme și tradiția isla
mică a filigranului se va naște unul din
tre cele mai frumoase monumente arhi
tectonice, nu numai ale Indiei, ci și ale 
întregii lumi. între 1630 și 1652, la Agra, 
împăratul Sah Djahan ridică în memoria 
defunctei sale soții, Mumtaz Mahall, a- 
cest splendid monument funerar in mar
mură albă și incrustat cu mii de pietre 
semi-prețioase și prețioase, simbol, cu a- 
devărat, al acestei magnifice perioade de 
apogeu a artei indiene. Să alăturăm, evi
dent. la lista acestor realizări exemplare, 
miniatura, rezultat al interferenței între 
arta maeștrilor persani și cea a meșteri
lor populari, artiștii anonimi ce inaugu
raseră tradiția piețurală la Ajanta, marile 
școli ale miniaturii indiene fiind in zo
nele Bengal, Deccan și Rajputana, carac
terizate prin apariția temelor hieratice ce 
vor fi duse la apogeu in arta nepalezâ și 
birmaneză, apoi cea de la Gujerat in care 
predomină subiectele de inspirația laică. 
„In cazul primelor școli de pictură — re
marcă C. Sivaramamurti — operele re
flectă spiritul aristocratic, individualist, 
remarcabil în arta portretului, fiind ima
ginea fidelă a splendorii, ostentației și 
fastului curților princiare. în cel de-al 
doilea caz, operele reflectă mai bine spi
ritul vieții de fiecare zi a poporului. Tra
duc imaginile naturii în primăvară, în 
vară sau in sezonul ploilor ; vorbesc des
pre emoțiile ființei umane, reprezintă a- 
nimale, transmit un mesaj de dragoste 
lumii animate și celei inanimate, păsări
lor. animalelor, păunilor, cerbilor, porum
beilor, maimuțelor, arborilor și plantelor 
agățătoare, apelor cristaline ce curg sub 
bolți de verdeață, cintăreților, îndrâgosti- 
ților sau celor ce s-au despărțit, fiecare 
chemare mergînd drept la inimă, indife
rent de rangul social..."

DIFUZIUNEA

Influența artei indiene este imensă, atît 
datorită perioadei de timp în care s-a 
exercitat, cit și a zonei cuprinse, depă
șind cu mult limitele sub-continentului. 
Din arta indiană va fi preluat, așa cum 
arătam, stilul construcțiilor precum și de 
acum clasica apetență către monumental, 
dusă la extrem de construcțiile din Java, 
Birmania sau Nepal, apoi școala decora
torilor în piatră și a miniaturiștilor își va 
trimite reprezentanți pină departe, din
colo de coamele veșnic albe ale munților 
Himalaia. Dar, așa cum remarca H. Zim
mer în Myths and symbols in Indian art. 
New York 1946, cel mai important și cel 
mai frumos dar pe care l-a făcut arta in
diană civilizației lumii este extrema ei 
vitalitate exprimată prin mirifica varie
tate a formelor pline de imobilitate hie
ratică. Pentru o privire atentă, geniul ar
tiștilor indieni se descoperă, dincolo de 
secole, la fel de viu, la fel de impresio
nant în vivacitatea și puterea lui, oferind 
imaginea unei efervescente lumi spiritua
le, a unei dorințe de a săpa, în piatra 
eternității, un semn al trecerii generați
ilor. Un semn care uimește și incintă și 
astăzi, un semn — cel simbolic și specific 
civilizației indiene — integrat de mult, la 
loc de cinstei în patrimoniul marilor va
lori ale civilizației umane.

Documentar de CRISTIAN UNTEANU

Important
Prestigioasa manifestare culturală ce se va desfășura în întreaga țară, 

între 16-22 martie, Zilele cărții pentru tineret, este dedicată în acest an ani
versării a 65 de ani de la crearea U.T.C. și a 25 de ani de la încheierea coope
rativizării agriculturii în Republica Socialistă România.
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